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1. В некотором месяце три воскресенья пришлись на четные числа. Какой день недели был 20 числа этого месяца? Ответ обосновать.

Ответ: четверг.
2. Вместо крестиков поставьте цифры в действии умножения:
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Ответ: 
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3. Среди восьми монет семь имеют одинаковую форму и вес, а восьмая монета фальшивая – имеет тот же вид, но легче остальных. Как с помощью двух взвешиваний определить фальшивую монету на чашечных весах без гирь?

Решение. Первый шаг: кладем на весы 6 монет – по 3 на каждую чашку. Если весы уравновесились, то фальшивая среди оставшихся двух монет (8-6=2). Теперь снимем взвешенные монеты и вместо них кладем оставшиеся две – по одной на каждую чашку. На той чашке, которая пошла вверх, фальшивая монета.

Второй шаг: если на первом шаге весы не уравновесились, то среди монет более легкой чашки находится фальшивая монета. Откладываем в сторону все нормальные монеты и рассматриваем ту тройку, где находится фальшивая монета. Берем из них любые две и кладем по одной на разные чашки весов. Если весы уравновесились, то оставшаяся монета из тройки фальшивая, если же не уравновесились, то более легкая чашка содержит фальшивую монету.

4. Конь сделал 8 ходов и вернулся последним ходом на исходное поле. Мог ли он при этом побывать на всех вертикалях и горизонталях шахматной доски? Ответ обосновать.

Решение. Нет. Чтобы побывать на каждой вертикали и вернуться на исходную, надо пройти 14 границ между вертикалями. Аналогично надо преодолеть 14 границ между горизонталями. За один ход конь преодолевает 3 границы. Значит, за 8 ходов он пересечет не более 24 границ.
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