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Задание 1. (ФОНЕТИКА. ОРФОЭПИЯ) 

В написании каких согласных букв в приводимом ниже предложении возможны ошибки и почему? Написание каких из них можно проверить, а каких − нет? Если проверка написания возможна, укажите для каждой из таких букв способ проверки. Если проверить написание не удается, поясните, с чем это связано.
Маленький мопс обгрыз игрушку, и послышался звонкий визг.
Задание 2. (ГРАФИКА)

Предложите вариант/варианты раскрытия скобок при написании слова                                             (с, сс)у(ж,жж)е(н,нн)ый. Обоснуйте свой ответ. Приведите примеры.
Задание 3. (СЛОВООБРАЗОВАНИЕ. ЭТИМОЛОГИЯ)

В составе некоторых слов вычленяются элементы, значение которых определить весьма сложно, но нельзя не увидеть их важную строевую роль: они облегчают условия сочетаемости словообразующих аффиксов с производящими основами либо участвую образовании грамматических форм. Такие соединительные элементы называют интерфиксами (от лат. inter – между и  fixus – прикрепленный). 

Разбейте на морфемы предложенные слова. Определите позиции интерфиксальных морфем. 


Саблевидный, трижды, шоссейный, двубортный, времена, ливневый, черно-белый, мексиканка, алгебраизм, нищенский.
Задание 4. (ОРФОГРАФИЯ )


Прочитайте отрывок, представленный ниже. Определите его автора. Откуда взят этот текст? Объясните, как меняется смысл высказывания в зависимости от написания (слитного или раздельного) слов, заключенных в скобки. Какой вариант вам представляется более правильным? В соответствии с каким принципом орфографии пишется  заключенное в скобки слово?
…Ты жил, старик!
Тебе есть в мире что забыть,

Ты жил, – я (так же, также) мог бы жить!

Задание 5. (ЛЕКСИКА)

Перед вами четыре группы фразеологизмов. Определите, какой признак положен в основу деления фразеологизмов на группы. Объясните значение и происхождение выделенных фразеологизмов.

1)Бить баклуши. Играть в бирюльки. Щи лаптем хлебать. Как с писаной торбой носиться.

2)Казанская сирота. Шапка Мономаха. Как швед под Полтавой. Мамаево побоище.

3)Яблоко раздора. Ящик Пандоры. Кануть в Лету. Танталовы муки.

4)Каинова печать. Петь Лазаря. Камня на камне не оставить. Вавилонское столпотворение.
Задание 6. (Логические задачи)

Определите признаки, на основе которых составлены пропорции и восстановите их неизвестные члены.
1) Подросток : Х = нападающий : форвард
2) Морда : лицо = Y : глаза
3) Потрясно : превосходно = железно : Z
4) Блескучий : S = кирпатый : курносый
5) Ледовый : ледяной = акционерный : G
6) Зиждиться : L = дерзновенный : отважный
7) Тать : V = десница : правая рука
8) Руль : баранка = W : компа’с
Задание 7. (Диалектология)


Опираясь на внутреннюю форму слова и его словообразовательное значение, подберите толкования к приведенным диалектным словам, функционирующим на территории Кубани.
	1. Притвора
2. Ложник
3. Доктор
4. Жегучка
5. Кислица
6. Настольник
7. Дымарь
8. Рубашка
9.Попутник
10. Махотка
	А.раст.Подорожник.
Б. Маленький горшочек для молочных продуктов.
В. Домотканое одеяло, подстилка.
Г. Печная труба.
Д. Дикая яблоня и её плоды.
Е. Ставень.
Ё. Крапива.
Ж. Кожура плодов, семян, овощей.
З. Алоэ.
И. Скатерть.


За каждое соответствие – 1 балл. 
Задание 8. (МОРФОЛОГИЯ)

Даны существительные, которые в родительном падеже множественного числа имеют нулевые окончания. В какие группы их можно объединить? Приведите примеры  материально выраженных окончаний существительных указанного падежа и числа, образованных от слов м.р.

Ботинок, сапог, грузин, каникул, партизан, башкир, брызг, англичан, ампер, валенок, ватт, аршин, чулок, сумерек, мокасин, солдат, шахмат, болгар.
Задание 9. (СИНТАКСИС)

А. Спишите предложение, вставьте пропущенные буквы, расставьте знаки препинания. Выпишите все словосочетания. Укажите главные и зависимые слова. Определите тип синтаксической связи.  Например: что-нибудь  лирическое /мест. +прилаг. (какое?) Им.п. ед.ч./ - согласование 
Слова капитана об ув..дающих вод..р..слях вызвали мысль о смене времен года н... здесь на земле а там в морских глубинах.(К. Пауст.).


Б. Словоформы, составляющие словосочетания, находятся в определенных синтаксических отношения, которые строятся на основе взаимодействия лексических значений этих слов и их грамматических форм. Все многообразие этих отношений обобщенно сводится к основным: атрибутивным, объектным, субъектным, обстоятельственным и комплетивным.

Для словосочетаний, построенных по типу согласования, типичны атрибутивные (определительные отношения): активное участие, моя книга.
Составьте не менее пяти словосочетаний так, чтобы они имели определительное (атрибутивное) значение, но различались по структуре; укажите вид связи в каждом словосочетании (связь согласования и управления можно употребить только один раз).

Задание 10. (Текст)


Перед вами отрывок из литературного памятника«Сло́во о похо́де И́горевом, И́горя, сы́на Святосла́вова, вну́ка Оле́гова», др.-рус. «Сло́во о плъку́ И́горєвѣ · И́горѧ сꙑ́на Свѧ́тъславлѧ вну́ка О́льгова»

И ркоша бояре князю: «Уже, княже, туга умь полонила. Се бо два сокола слѣтѣста съ отня стола злата поискати града Тьмутороканя, а любо испити шеломомь Дону. Уже соколома крильца припѣшали поганыхъ саблями, а самою опуташа въ путины желѣзны. Темно бо бѣ въ 3 день: два солнца помѣркоста, оба багряная стлъпа погасоста, и въ морѣ погрузиста, и съ нима молодая мѣсяца, Олегъ и Святъславъ, тъмою ся поволокоста. На рѣцѣ на Каялѣ тьма свѣтъ покрыла: по Руской земли прострошася половци,[1] аки пардуже гнѣздо,[2] и великое буйство подасть Хинови.[3] Уже снесеся хула на хвалу; уже тресну нужда на волю; уже връжеса Дивь на землю. Се бо готския красныя дѣвы[4] въспѣша на брезѣ синему морю, звоня рускымъ златомъ, поютъ время Бусово, лелѣютъ месть Шароканю.[5] А мы уже, дружина, жадни веселия».
1.Переведите отрывок на современный русский язык, стараясь не сокращать его, не добавлять ничего и сохранять порядок слов.
2.Предположите, какое значение могло иметь в тексте слово лелѣютъ? 
3.Объясните значение слова лелѣютъ в современном русском языке.
Примечание:
1. два солнца помѣркоста... прострошася половци...— Символическая картина рисует поражение князей Игоря и Всеволода (два солнца) и двух княжичей — видимо, Владимира Игоревича и Святослава Рыльского (два молодых месяца)
2...пардуже гнѣздо...— Половцы сравниваются с выводком гепардов, хищников, отличающихся быстротой бега. Гепардов знали на Руси; прирученных гепардов князья держали для охоты
3...великое буйство подасть Хинови. — Хинова упоминается также в числе народов, «подклонивших главы под мечи» русских; «хиновские стрелы» летят на воинов Игоря.
4..готския красныя дѣвы...— Существует мнение, что имеются в виду готы, жившие на Таманском полуострове и в Крыму. 
 ...поютъ время Бусово, лелѣютъ месть Шароканю. — Согласно общепринятой точке зрения, здесь говорится об антском короле Бозе (IV в.), казненном готским королем Винитаром.
