РОЛЬ ТЕХНИКИ И ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОГРЕССИВНОМ РАЗВИТИИ ОБЩЕСТВА
Введение

Долгий и сложный путь прошло в своем развитии человечество и весь этот путь неотделим от прогресса техники. Менялись исторические эпохи, происходило движение от одной формации к другой. Каждая новая ступень социально-экономического развития основывалась на новой технической базе. В этом движении менялось и понимание самой общественной жизни, новым содержанием наполнялись новые, давно сложившиеся понятия.

Так произошло и с техникой. Это понятие возникло еще в античном обществе и берет свое начало от греческого слова "техне", означавшего умение, мастерство, искусную деятельность. Теперь это слово ассоциируется у большинства людей с машинами, различными орудиями, все более сложными системами, которые пронизывают практически все сферы общественной жизни и человеческой деятельности. Но сохранилось и старое значение этого слова: говорят о технике художника и музыканта, актера и спортсмена, подразумевая все, то, же умение и мастерство. Появляются новые тенденции в понимании техники, связанные с возрастанием роли науки в техническом развитии, а так же с тем, что теперь нередко гораздо сложней и трудней разработать, спроектировать, техническую систему, чем ее изготовить. Это выдвигает на первый план научное и техническое творчество, порождая новые аспекты в интерпретации самой техники.

Содержание понятия "техника" необыкновенно расширилось и усложнилось, поэтому, дать его адекватное определение стало делом чрезвычайно сложным. Многозначность в понимании техники и разнообразие ее определений неизбежно заставляет начать изучение проблемы с рассмотрения вопроса о том, какое содержание охватывает это понятие. 

Техника – это особое явление культуры, это сформированная человеком природная материя. Тем самым объективный процесс как бы раздваивается на естественный и культурный. Естественный характеризуется единством формы и материала; культурный же – их разрывом. Форма оказывается на стороне человека, субъекта, а материал – на стороне природы, объекта. Беря на себя ответственность формирования природной материи, человек вступает на рискованный путь развития. Созданные, инженером устройства – "нечто внешнее по отношению к творцу" по словам Аристотеля, обладающее своими законами функционирования, с которыми вынужден считаться их создатель. Искусственно созданные материальные устройства, объекты, цивилизация набирают силу и становятся в определенном отношении чуждыми человеку, его культуре.

Техника – это социально полезная функциональная целостность. Ее компоненты, взаимодополняя, ограничивая и определяя друг друга, образуют ее основу со всеми вытекающими отсюда последствиями. Техника – это "совершенная объективность", обладающая собственной основой, позволяющей как бы самосовершенствоваться, модифицироваться, перестраиваться, оптимизироваться и т.д. В свою очередь, "совершенная объективность" – это и есть мастерство, искусство, культура. Таким образом, культура оказывается внутренне противоречивой; ее успехи одновременно ее же слабость и риск.

"Совершенная объективность" пьянит головы недальновидных, лишенных подлинной культуры политиков, экономистов, философов. Культ техники обнаруживает неадекватность социально-культурного развития человека, его индустриальной мощи.

Не менее страшный провал в культуре обнаруживается в тот момент, когда техника приходит в острое противоречие с природой человека. Заложенный в культурном развитии разрыв между формой и материалом в полной мере обнаруживает себя в экологическом кризисе. Человеческий разум хитер, но природа мудра. В естественном процессе форма и материя не отделены друг от друга, и поэтому в ней невозможны кентавры, способные погубить самих себя. 

1. Понятия "техника" и "техносфера"

Техника – искусство, мастерство, умение – это общее название различных приспособлений, механизмов и устройств, не существующих в природе и изготовляемых человеком. Слово "техника" также означает "способ изготовления чего-либо" – например, техника живописи, техника выращивания картофеля и т. п.

Основное назначение техники – избавление человека от выполнения физически тяжёлой или рутинной (однообразной) работы, чтобы предоставить ему больше времени для творческих занятий, облегчить его повседневную жизнь.

Понятие "техника" является одним из самых древних и широко распространенное сегодня. До недавнего времени оно применялось для обозначения некоторой неопределенной деятельности или некоторой совокупности материальных образований.

Содержание понятия техники исторически трансформировалось, отражая развитие способов производства и средств труда. Первоначальное значение слова искусство, мастерство - обозначает саму деятельность, ее качественный уровень. Затем понятие техника отражает определенный способ изготовления или обработки. В ремесленном производстве индивидуальное мастерство сменяется совокупностью приемов и методов, передаваемых от поколения к поколению. И, наконец, понятие "техника" переносится на изготовляемые материальные объекты. Это происходит в период развития машинного производства, и техникой называются различные приспособления, обслуживающие производство, а также некоторые продукты такого производства.

Приступая к анализу техники, целесообразно рассмотреть существующие формулировки определения техники и выделить их основные типы. 

Существует множество определений техники:

· греческое "техне" - ремесло, искусство, мастерство;

· совокупность приемов и правил выполнения чего - либо…;

· деятельность, направленная на удовлетворение потребностей человека, которая ведет к переменам в материальном мире;

· система орудий и машин;

· средства труда в широком смысле - все материальные условия, необходимые для того, чтобы процесс производства мог вообще совершаться;

· техника является системой действий, посредством которых человек стремится достичь осуществления неприродной программы, то есть осуществления самого себя;

· совокупность материальных объектов, производимых обществом;

· совокупность материальных средств целесообразной деятельности людей;

· система искусственных органов деятельности человека;

· собрание механических роботов для выполнения нужной человечеству работы.

В энциклопедическом словаре понятие "техника" определяется в двух значениях: "совокупность средств, создаваемых для осуществления процессов производства и обслуживания непроизводственных потребностей общества". Там же определяется основное ее назначение: "полная или частичная замена производственных функций человека с целью облегчения труда и повышения его производительности". Второе значение слова: "совокупность приемов и правил выполнения чего-либо".

Приведенные определения техники можно объединить в три основные группы. Их можно представить следующим образом: техника как искусственная материальная система; техника как средство деятельности; техника как определенные способы деятельности.

Первое значение (техника как искусственная материальная система) выделяет одну из сторон существования техники, относя ее к искусственным материальным образованиям. Но не все искусственным материальным образования являются техникой (например, продукты селекционной деятельности, которые обладают естественной структурой). Поэтому сущность техники не исчерпывается подобными определениями, так как не выделяют технику среди других искусственных материальных образований.

Второе значение также является недостаточным. Техника трактуется как средство труда, средство производства, орудия труда и т.д. Иногда техника определяется сразу и как средства, и как орудия. Но это не корректно, так как и то и другое понятия лежат в одной плоскости рассмотрения и средства труда являются более широким понятием по отношению к орудиям труда.

Третье выделенное значение - техника как определенные способы деятельности. Но этой сущности скорее соответствует понятие "технологический процесс", который, в свою очередь, является элементом технологии.

Различные технические устройства позволяют значительно повысить эффективность и производительность труда, более рационально использовать природные ресурсы, а также снизить вероятность ошибки человека при выполнении каких-либо сложных операций.

Задачи техники:

1 Создание материальных и культурных ценностей

2 Производство, преобразование и передача различных видов энергии

3 Сбор, обработка и передача информации

4 Создание и использование различных средств передвижения

5 Поддержание обороноспособности

Универсальная классификация технических средств ещё не создана, да и вряд ли будет создана в будущем. В настоящее время в основном техника классифицируется по областям применения, например: промышленная техника, транспорт, бытовая техника, вычислительная техника и т. д. Дополнительно технику можно разделить на производственную, например, станки, инструменты, средства измерения и т. д., - и непроизводственную – бытовая техника, легковой транспорт, техника для досуга.

Отдельным классом также стоит военная техника, в которую входят все технические устройства и машины, предназначенные для поддержания обороноспособности и ведения боевых действий на суше, в море, в воздухе и в космосе.

Техника – это судьба человека, сопровождающая его с момента пробуждения сознания. Первоначально в эпоху каменного века техника была орудием убийства и обработки: копьё, бумеранг, каменный топор, игла, шило. В эпоху неолитической революции появляется агротехника, транспорт и гидротехнические сооружения, а также простейшие механические приспособления: рычаг, клин, ворот, блок, колесо. Если взять её современное состояние, то можно обозначить следующие основные этапы её становления:

Конец XVIII – начало XIX века. Промышленная революция – создание паровой машины и универсальных прядильных станков, что ознаменовало закат ремесленного производства и переход к промышленной экономике (машинному производству).

Конец XIX века. Создание двигателя внутреннего сгорания, что позволило создать новый класс компактных машин, в том числе автомобилей, судов и т. д. Широкое внедрение электричества, в том числе способов его генерации и использования в электрических машинах.

Начало XX века. Развитие радиотехники и радиоэлектроники. Создание конвейерного производства.

Середина XX века. Внедрение широкой автоматизации производства, создание вычислительной техники. Выход в космос.

Конец XX – начало XXI века. Исследования в области био- и нанотехнологий, которые могут привести к очередной революции во многих областях деятельности человека.

2 Основные показатели техники

Производительность – количество продукции (информации и т. д.), изготовляемой, обрабатываемой, перевозимой в единицу времени;

Надёжность – способность технического устройства без отказов выполнять свои функции на надлежащем уровне качества или отвечать поставленным требованиям в течение заданного промежутка времени.

Долговечность. В понятие долговечности входит не только физический износ, в последние годы резко обозначилась проблема т. н. морального износа техники, то есть когда эксплуатация вполне исправных устройств становится экономически невыгодной или нецелесообразной из-за появления более совершенных решений.

Экономичность – количество материальных ресурсов, времени, энергии, затрачиваемых на производство единицы продукции, перемещение единицы груза и т. д.

Основа технического прогресса – повышение основных показателей всех видов техники. Такой процесс называется модернизацией.

В последние годы также стало много внимания уделяться таким ранее второстепенным показателям, как экологичность, эргономика, внешняя эстетика технических устройств. В настоящее время, совершенствование во многих областях идёт исключительно по этим направлениям. Причём, если улучшение удобства использования и внешнего вида устройств происходит в соответствии с запросами конечных потребителей, то экологические параметры в основном регулируются законодательно.

С точки зрения развития, наука и техника связаны очень сильно. И если в древности развитие техники происходило в основном на основе опыта (эмпирически), то в настоящее время это происходит на срезе новых научных знаний и исследований, как следствие фундаментальных открытий. Предварительным условием создания таких устройств, как ядерный реактор или современный компьютер, является глубокое изучение физических, химических и других процессов, лежащих в основе их работы. С другой стороны, научные исследования уже невозможны без современной техники высочайшего уровня, в этих областях всегда применяются самые передовые разработки, например Большой адронный коллайдер.

Таким образом, синхронное развитие техники и науки является непременным условием движения человеческой цивилизации по выбранному ей пути технологии. И, хотя данный путь подвергается иногда критике, в настоящее время альтернатив ему не существует.

3 Техника и общество

За последние столетия техника оказала решающее воздействие на социально-экономический строй человеческого общества. Именно машинное производство вызвало переход от феодального общества к современному капитализму, а развитие бытовой и потребительской техники создало современную западную цивилизацию.

Прогресс в военной технике, особенно в сфере средств массового уничтожения, радикально изменил способы ведения войн, сделав невозможными крупномасштабные столкновения ведущих мировых государств. А в настоящее время полным ходом идёт также разработка и т. н. "несмертельных" видов оружия, широкое применение которых может заметно изменить стратегию и тактику будущих войн.

Если рассматривать развитие техники с положительной стороны, то в последние годы развитие новых отраслей и направлений требует колоссальных капитальных и интеллектуальных затрат. Это приводит к широкому международному сотрудничеству, например, в области космоса, фундаментальных физических исследований, энергетике.

Техносфера - термин употребляется при описании современной цивилизации, для которой характерно повсеместное использование техники и научных методов преобразования действительности, представляющих собой основной фактор развития общества.

Техносфера - синтез естественного и искусственного, созданный человеческой деятельностью и поддерживаемый ею для удовлетворения потребностей общества.

Осмысление взаимозависимости человечества, техники и природы как вместилища того и другого в концепции техносферы насущно необходимо для формирования новой идеологии научно-технического прогресса и мироощущения, в котором был бы преодолен утилитарно-потребительский подход как к природе, так и к человеку.

Человечество реализует технологический способ существования в природе путем использования ее потенций для целенаправленных преобразований, изменений в ней же. Его практически преобразовательная деятельность изменяет, структурирует природное вещество, по-особому организует, переиначивает течение природных процессов за счет создания специальных предметных форм, образований, составляющий вещественную сферу техники.

Создается новая среда, в которой так или иначе в необходимой для человека мере должна присутствовать "естественная среда", уже зависимая и относительная, в другом статусе. Техническая деятельность порождает "вторую природу", квазиприроду, как бы природу, устойчивую лишь в рамках общественной практики, под надзором и при участии в ее процессах человека.

Вольно и невольно, самопроизвольно формируется симбиоз техники и человечества в природе как объективная реальность.

Человек технически создает "вторую природу" в качестве своей непосредственной среды обитания. Что же меняется в природе? Что же привносит в природу человеческая предметно-практическая деятельность? Как изменяются природные процессы?

Распашка миллиардов гектаров земли, преобразование видового состава растений и животных, изменение водного режима планеты, развитие горнорудной и химической промышленности.

Энергетики разнообразных отраслей производства проявились в ХХ веке как планетарная сила, порождающая целый ряд эффектов, неблагоприятно сказывающихся на природных процессах и на человеке, как биологическом существе. Масштабы промышленного производства и его инфраструктуры привели к проблемам рационального природопользования и пределов роста технологической цивилизации.

Сложившаяся ситуация нашла отражение в обращении к исследованию феномена техники, в том числе и в историческом контексте, на новых основаниях, с чем связано, появление термина "техносфера" и попытки создать концепцию техносферы.

В науках о Земле - географии, геологии, геохимии - видоизмененные фрагменты земной коры, географической среды принято относить к сфере взаимодействия природы и общества, а своеобразная "земная оболочка", несущая на себе следы человеческой деятельности, у некоторых исследователей получила название техносферы - преобразованной биосферы. Имеется точка зрения, что с материальной системой - природой, географической средой, может взаимодействовать лишь материальная компонента социосферы - "техносфера". 

В русском языке термины "техника" и "технология" не являются синонимами. Употребляя первый, имеют, в виду предметные, вещественные устройства, совокупность предметных, вещественных средств, создаваемых для осуществления производственных потребностей общества. Т.е. это инструменты, машины, приборы и т.п. 

4. Роль техники в жизни человека

Общепризнано, что техника обогащает человеческое существование, что она есть средство, с помощью которого человек приспосабливает среду к себе, сберегает свои усилия, изменяет обстоятельства, облегчает жизнь. Вместе с тем, во взаимоотношении "человек – техника" появились новые аспекты, среди которых выделим два важнейших: 

1) граница между человеком и машине проблема искусственного и естественного интеллекта; 

2) образ жизни человека в техномире. 

Проблема соотношения естественного и искусственного интеллекта требует ответа на три существенных вопроса: 

Во-первых, каковы природа искусственного интеллекта и степень его тождественности с естественным интеллектом, с человеком. Здесь сформировались различные точки зрения. Так, бихевиористская концепция (представленная, например, американским исследователем К.Т. Сэйром) основана на том, что между компьютером и мышлением человека очевидна полная аналогия. 

Существует и другое мнение (например, американский ученый Гандерсон), что есть существенное различие между Программируемыми разумными способностями мозга и непрограммируемой чувственной, иррациональной сферой. При этом полагают, что в будущем последняя в принципе будет доступна биоимитациям. 

Обратим внимание на то, что с социокулътурной точки зрения проблема "мозг и машина" – это проблема сохранения человеком личностной идентичности, свободы, индивидуальности и уникальности. Поэтому рассмотрение компьютера в качестве абсолютной модели человека, их отождествление расценивается многими специалистами как угроза человеческому существованию. 

Второй вопрос, какова природа и суть творчества, может ли оно быть имитируемо компьютером? Представим две взаимоисключающие позиции: согласно первой творческо-эвристические особенности мыслительного процесса человека всегда ускользают от моделирования на компьютере. Согласно другой позиции – и сегодняшние результаты "мыслительных" операций машины казались когда-то недостижимыми. Поэтому имитация компьютером рациональных способностей человека – дело времени. 

Третий вопрос проблемы "мозг и машина" – это логика человеческого мозга, основанная на конструировании образов, и "логика" машины, основанная на распознавании образов. 

Машина "схватывает" объект в статике и характеризует его по принципу "да" или "нет", "либо – либо", "если то – то". Человек способен схватить противоречивую природу объекта по принципу "и да, и нет", "и то, и другое", выразить и охарактеризовать любой объект в его динамике, как процесс, как его становление. Таким образом, это вопрос о творческой природе культуры, то есть, с одной стороны, о технике как результате творения человека, а с другой – о потенциале техники, усиливающем его творческие возможности и способности. 

Другой аспект проблемы "техника – человек" – это проблема существования, образа жизни человека в созданном им самим техномире. С социокулътурной точки зрения – о месте и роли искусственного техномира в жизни человека. 

Одно из предназначений техники – освобождение человека от "объятий" природы, обретение им свободы и некоторой независимости от природы. Но, освободившись от жесткой природной необходимости, человек на ее место, в общем-то, незаметно для себя поставил жесткую техническую необходимость, оказавшись в плену непредусмотренных побочных последствий технической. Среди таких, как: ухудшение состояния окружающей среды, нехватка ресурсов и др. Мы вынуждены приспосабливаться к законам функционирования технических устройств, связанных, например, с разделением труда, нормированием, пунктуальностью, сменной работой, мириться с экологическими последствиями их воздействия. Достижения техники, особенно современной, требуют неизбежной расплаты за них. 

Техника, заменяя рабочую силу человека и приводящая к повышению производительности труда, рождает проблему организации досуга и безработицу. За жилищный комфорт мы расплачиваемся разобщенностью людей. Достигнутая с помощью личного транспорта мобильность покупается ценой шумовой нагрузки, загрязнение городов и загубленной природой. Медицинская техника, существенно увеличивая продолжительность жизни, ставит развивающиеся страны перед проблемой демографического взрыва. 

Техника, обеспечивающая возможность вмешательства в наследственную природу, создает угрозу человеческой индивидуальности, достоинству человека и неповторимости личности. Оказывая воздействие на интеллектуально-духовную жизнь личности (и общества), современная компьютеризация интенсифицирует умственный труд, повышает "разрешающую силу" человеческого мозга. 

Однако, глобальная компьютеризация таит в себе опасность диалогичности в общении с другими людьми, порождая "дефицит" человечности, появление раннего психологического общества и человеческого одиночества и даже снижения физического здоровья. 

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС И ЕГО РОЛЬ В РАЗВИТИИ ТЕХНОЛОГИЙ ПРОИЗВОДСТВА ВЕЩЕСТВ И МАТЕРИАЛОВ
1. Научно-технический прогресс

В современных условиях, когда огромное значение приобретает свойство продукции – быть конкурентоспособной на рынке, главную роль играет высокий уровень качества, условием достижения которого является применение новых передовых технологий, инновационных подходов.

Особенностью современного развития технологий является переход к высокотехнологическим  системам, охватывающим производственный процесс от первой до последней операции и оснащенным прогрессивными техническими средствами. Уровень технологий любого производства оказывает решающее влияние на его экономические показатели, поэтому необходимо достаточное знание современных технологических процессов.

Научно-технический прогресс, признанный во всем мире в качестве важнейшего фактора экономического развития, связывается с понятием инновационного процесса, который объединяет передовую науку, совершенную технику, экономику, предпринимательство и управление. Инновация – это зарождение прогрессивной идеи, ее реализации через производство по разработанной технологии, получение положительного результата и эффективное использование или потребление.

В этих обстоятельствах инновация изначально нацелена на практический коммерческий результат для компаний. Главная задача общества и особенно экономики видится в получении чего-то иного, отличного от предыдущего, а не в улучшении уже существующего. А к новому приведет организованный анализ и поиск возможностей достижения высоких результатов от  экономических или социальных нововведений. Инновационный процесс в большей степени, чем другие элементы НТП, связан с товарно-денежными отношениями. Основная масса инновационных процессов реализуется частными компаниями разного уровня и масштаба, и такие процессы выступают не как самостоятельная цель, а как средство лучшего решения производственных и коммерческих задач компании, добивающейся высокой прибыльности. 

Для процветания и конкурентоспособности предприятий важную роль играет своевременная смена технологий на более новые усовершенствованные в соответствии с требованиями рынка. Развивая  научно-технический прогресс, предприятия совершенствуют средства производства, вследствие чего повышают производительность и качество производимой продукции. Для подтверждения конкурентоспособности и качества продукции необходимо применение точных современных методов исследования и универсального исследовательского оборудования. Немаловажную роль играет стимулирование научно-технического прогресса –  создание условий и льгот с целью удовлетворения экономических и социальных интересов организаций и предприятий, разрабатывающих и осваивающих новую высокоэффективную технику. Итак, чтобы занять свою нишу на рынке продукции, необходимо использовать новейшее оборудование, последние достижения науки и техники, творческий потенциал талантливых инженеров, способных привести к процветанию и получению прибыли. 

Сущность НТП

В Большой советской энциклопедии дается следующее определение НТП. «Научно-технический прогресс – единое, взаимообусловленное, поступательное развитие науки и техники. Первый этап научно-технического прогресса относится к XVI-XVIII вв., когда мануфактурное производство, нужды торговли, мореплавания потребовали теоретического и экспериментального решения практических задач; второй этап связан с развитием машинного производства с конца XVIII в. – наука и техника взаимно стимулируют ускоряющиеся темпы развития друг друга; современный этап определяется научно-технической революцией, охватывает наряду с промышленностью сельское хозяйство, транспорт, связь, медицину, образование, быт».

Научно-технический прогресс (НТП) – это процесс совершенствования средств труда, являющийся исходной основой развития производительных сил общества. 

Научный и технический прогресс были двумя, хотя и опосредованными, но относительно самостоятельными потоками человеческой деятельности. Но в XVI в. наука под влиянием идей Возрождения постепенно обращается к практике. Компас, порох и книгопечатание были тремя великими открытиями, положившими начало прочному союзу научной и технической деятельности. Паровая машина Дж. Уатта явилась "плодом науки", а не только конструкторско-технической деятельности. Машинное производство, в свою очередь, открыло новые, практически неограниченные возможности для технологического применения науки. Все это означает переход к новому, второму этапу НТП, который характеризуется тем, что наука и техника взаимно стимулируют развитие друг друга во все ускоряющихся темпах. Научно-техническая деятельность становится одной из самых обширных сфер приложения человеческого труда.

Третий этап Н.-т. п. связан с современной научно-технической революцией. Под ее воздействием расширяется фронт научных дисциплин, ориентирующихся на развитие техники. В решении технических задач участвуют биологи, физиологи, психологи, лингвисты, логики. На ускорение технического прогресса влияют также общественные науки: экономика и организация производства, социальные исследования, производственная эстетика, психология и логика технического творчества, прогнозирование и др. Все более явной становится лидирующая роль науки по отношению к технике. Целые отрасли производства возникают вслед за новыми научными направлениями и открытиями: радиоэлектроника, атомная энергетика, химия синтетических материалов и др. А освоение космоса! 

НТП в своем историческом развитии выступает в двух формах – эволюционной и революционной. Если эволюционная форма предполагает постепенное развитие и изменение техники, то революционная – качественный скачок, переход к новому типу средств труда, базирующийся на принципиально новых открытиях науки. Революционная форма НТП – это научно-техническая революция (НТР), которая обусловлена общественными потребностями и уровнем развития производительных сил крупного машинного производства. 

В Энциклопедии дается следующее определение термина НТР:  Научно-техническая революция – коренное, качественное преобразование производительных сил на основе превращения науки в ведущий фактор развития общественного производства. В ходе НТР, начало которой относится к середине XX в., бурно развивается и завершается процесс превращения науки в непосредственную производительную силу. 

НТР  – длительный процесс, который имеет две главные предпосылки – научно-техническую и социальную. Важнейшую роль в подготовке НТР сыграли успехи естествознания в конце XIX – начале XX в. Она началась с прорыва науки в область микромира и больших скоростей. Начала развиватьсягенетика.

Революционный сдвиг произошел и в технике, в первую очередь под влиянием применения электричества в промышленности и на транспорте. Было изобретено радио, получившее широкое распространение. Родилась авиация. В 40-х гг. наука решила проблему расщепления атомного ядра. Человечество овладело атомной энергией. Важнейшее значение имело возникновение кибернетики. В 50-е гг. создаются и получают широкое применение в научных исследованиях, производстве, а затем и управлении электронно-вычислительные машины (ЭВМ). Их появление знаменует начало перехода к комплексной автоматизации производства и управления. 

На современном этапе своего развития НТР характеризуется следующими основными чертами:

· образование неразрывного треугольника – «наука-техника-производство»;

· сокращение сроков между возникновением идеи и воплощением ее в производство;

· созданием экологически чистых возобновляемых источников энергии и искусственных материалов с заранее заданными свойствами;

· гигантским развитием средств массовой информации и их ролью в рекламе инновационных технологий;

· развитием информационных технологий;

· расширяющимся сотрудничеством стран в области науки, техники и технологии;

· развитие нанотехнологий и т.д.

В процессе НТР в новую фазу вступают отношения общества и природы. Перед человечеством во весь рост встала экологическая проблема, которая заключается в сохранении среды своего обитания.

Всемирный характер НТР настоятельно требует развития международного научно-технического сотрудничества, так как целый ряд ее последствий требует объединения усилий многих стран, например, борьба с загрязнением окружающей среды, использование космических спутников связи и космических станций и т.д. 

Одной из разновидностей НТР является технологическая революция. 
Технологическая революция – это качественный скачок в развитии технологии переработки и преобразования информации, энергии и вещества, базирующийся на освоении новых структурных уровней организации материи, форм ее движения. Среди таких базовых технологий можно выделить следующие: механическую, физическую, химическую, биотехнологическую, нанотехнологии. В ходе научного прогресса усиливается взаимосвязь научного, технического и технологического процессов.

Наиболее высокими темпами развития отличаются приоритетные направления, которые характеризуются большей концентрацией кадров и материальных ресурсов, и имеют первостепенное значение. Различают национальные (отдельных стран), региональные (международных экономических объединений и организаций) и глобальные направления.

Рассмотрим некоторые приоритетные направления.

Электронизация народного хозяйства позволяет обеспечить все сферы производства наиболее передовыми средствами вычислительной техники, при этом повышается производительность труда, происходит экономия ресурсов, материалов и энергии, ускорение НТП в народном хозяйстве и др. Электронизация народного хозяйства включает:

· Создание супер-ЭВМ нового поколения с быстродействием более десяти миллиардов операций в секунду, с использованием принципов искусственного интеллекта, быстродействие которых обеспечивается параллельной обработкой данных.  

· Компьютеризация сферы образования и быта. 

· Внедрение цифровой видео- и звукозаписывающей техники. 

· Создание разнообразных контрольно-измерительных средств для неразрушающего контроля деталей машин и строительных конструкций, измерения состава и структуры материалов, ускоренного проведения научных исследований, позволяющих повысить эффективность производства, надежность и качество продукции. 

Реализация этих и других задач по данному приоритетному направлению НТП позволит значительно увеличить темпы роста национального дохода, снизить материалоемкость, энергоемкость продукции в 1,5–2 раза, сократить в 2–3 раза сроки разработки и реализации научных программ и технических проектов, повысить качество продукции и снизить производственные затраты.

Широкомасштабная комплексная автоматизация отраслей народного хозяйства включает:

· Полная автоматизация цехов и заводов с применением гибких производственных систем, включающая: проектирование, экспериментальные исследования, управление технологическими процессами и всем производством в целом, что позволит сократить затраты материальные и временные, повысить качество производства на каждом его этапе.

· Применение промышленных роботов и манипуляторов в отраслях народного хозяйства, что будет способствовать повышению производительности труда в базовых отраслях народного хозяйства, надежности, качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции, а также сокращению ручного труда.

Развитие атомной энергетики – глубокая качественная перестройка энергетических хозяйств, повышение надежности реакторов, охрана окружающей среды и рациональное использование энергии, создание новых, эффективных методов и средств обработки, транспортировки и захоронения радиоактивных отходов.

Следует отметить, что ускоренное развитие атомной энергетики необходимо сочетать с расширением использования альтернативных или нетрадиционных источников энергии – солнечной, геотермальной, ветровой, приливной, биоэнергетики. 

Применение в народном хозяйстве принципиально новых видов материалов, обладающих различными ценными свойствами, а также создание промышленных технологий их производства: уникальных сплавов, пластмасс, порошковых материалов, композитов, полупроводниковых материалов.  

Создание и внедрение новых прогрессивных технологий: биотехнологии, технологических лазеров, импульсных и плазменных технологий и т.д.

2. Разработка и применение прогрессивных химико-технологических процессов
В основе производства многих веществ и материалов лежат химико-технологические процессы, от уровня развития которых зависят качество получаемой продукции, технико-экономические показатели, включающие экономию всех видов ресурсов и др. Без этих процессов не может обойтись производство металлов и сплавов, пластмасс и волокон, удобрений и ядохимикатов, растворителей и синтетических моющих средств, бензина и керосина и множества других веществ. 

Классификация химико-технологических процессов проводится по следующим признакам:

1.  По агрегатному состоянию взаимодействующих веществ: а) однородные процессы (гомогенные); б) неоднородные процессы (гетерогенные).

2.  По значению параметров технологического режима: а) низкотемпературные и высокотемпературные; б) каталитические и некаталитические; в) протекающие под вакуумом, нормальным и высоким давлением; г) с низкой и высокой концентрацией вещества.

3. По характеру протекания процессов во времени: а) периодические; б) непрерывные.

4. По гидродинамическому режиму: а) полное  смешение; б) идеальное вытеснение, при котором исходная смесь не перемешивается с продуктами реакции.

5. По температурному режиму: а) изотермические процессы (температура постоянна во всем реакционном объеме); б) адиабатические процессы (нет отвода или подвода тепла); в) политермические процессы (тепло частично отводится или компенсируется подводом; температура в реакционном аппарате изменяется неравномерно).

6.  По тепловому эффекту процессы делятся на: а) экзотермические (с выделением тепла); б) эндотермические (с поглощением тепла).

В настоящее время все большее развитие получают следующие химико-технологические процессы: 

· биохимические (с использованием ферментов микроорганизмов). При этом биохимические процессы происходят без затраты энергии на подогрев, при атмосферном давлении. Получают антибиотики, витамины, легко усваиваемые белки и др. Используются для очистки сточных вод, в виноделии, сыроварении, производстве спиртов, синтезе искусственной пищи и т.д.;

· радиационно-химические (ионизирующее излучение высокой энергии). Реакции протекают с высокой скоростью при сравнительно низких температурах. Применяются в технологии высокомолекулярныхсоединений;

· фотохимические (инициирует процесс световое излучение). Примером применения фотохимических процессов в машиностроении и приборостроении является фототравление, когда под действием ультрафиолетового излучения ускоряется процесс растворения металла или полупроводника в тонком слое травителя;

· плазмохимические процессы. Плазмохимические процессы возможны при сильном нагревании веществ, в процессе которого происходит термическая диссоциация, и молекулы газовой фазы разлагаются на атомы, превращающиеся затем в ионы. Плазма – это ионизированный газ, содержащий заряженные частицы: газовые ионы и свободные электроны. Плазмохимические процессы – получение ацетилена и технического водорода из метана природного газа; этилена и водорода из углеводородов нефти; получение пигментного диоксида титана и др.

3. Роль прогрессивных технологий в современном мире
Наука и технология не стоят на месте, совершенствуются применяемые технологии и создаются новые. К прогрессивным технологиям относятся, например, электронно-лучевая, лазерная, мембранная технология, а также порошковая металлургия, о которой мы говорили ранее.

Рассмотрим некоторые из них.

3.1. Применение ультразвуковых технологий

Рассмотрим применение ультразвуковых технологий на примере работы установки для борьбы с отложениями накипи. 
Один из основных теплоносителей, применяемых в технике и коммунальном хозяйстве – вода. Наличие растворенных солей в воде придает воде свойство, называемое жесткостью. Соли, создающие временную жесткость (соли кальция Ca, магния Mg и др.)  при высоких температурах  выпадают в осадок. Этот осадок называют накипью или твердыми отложениями, которые образуются теплообменного оборудования на поверхностях нагрева. В составе отложений – СаСО3, MgCO3, CaSiO3 , окислы железа и др. При этом сокращается срок службы металла труб, происходят аварии металлоконструкций теплообменных агрегатов.

Существуют физические и химические способы умягчения воды. При химических способах вводятся различные реагенты, которые иногда сами способствуют разрушению металла труб. К физическим методам относится, например, магнитная обработка воды и  ультразвуковые установки очистки и предотвращения отложений. Однако магнитная обработка воды - малоэффективный метод.

Ультразвуковой метод предотвращения накипеобразования основан на воздействии на воду слабых ультразвуковых колебаний, при этом образуется множество постоянно смещающихся центров кристаллизации, что затрудняет рост и осаждение кристаллов накипи на теплообменных поверхностях оборудования. В слое накипи под воздействием ультразвуковых колебаний образуются микротрещины, которые, накапливаясь, приводят к разрушению имевшихся отложений и к очистке оборудования. Шлам удаляется с током воды или продувкой. Данный метод является наиболее эффективным и универсальным из безреагентных физических методов, экономичен, экологически чист, безопасен для оборудования и персонала. 
3.2. Лазерные технологии

Среди множества принципиально новых технологий лазерная технология является одной из самых перспективных. Благодаря направленности и высокой концентрации лазерного луча удается выполнять технологические операции, вообще невыполнимые каким-либо другим способом. 

С помощью лазера можно вырезать из любого материала детали сложнейшей конфигурации, причем с точностью до сотых долей миллиметра, раскраивать композитные и керамические материалы, тугоплавкие сплавы, которые вообще не поддаются резке каким-либо другим способом. Лазерный инструмент все чаще применяют вместо алмазного. Он дешевле и во многих случаях может заменять алмаз.

Весьма эффективным и экономичным процессом является лазерная сварка. Прочность сварных швов при лазерной сварке в несколько раз выше обычной, это очень важно для многих отраслей, например, атомной энергетики, химии и др. Лазерная сварка дает возможность избежать деформации свариваемых деталей; производительность агрегатов лазерной сварки в 5 – 8 раз выше, чем у современных сварочных автоматов. Лазерные технологии более производительны и благодаря поверхностному упрочнению деталей позволяют увеличить срок службы изделий в 3 – 10 раз. Применение лазерной технологии дает большой эффект при изготовлении деталей с особо высокими требованиями к качеству и точности и с особыми характеристиками.

С помощью лазерного излучения можно получать отверстия диаметром 0,03 – 3 мм и глубиной в несколько миллиметров, высокой точности, с производительностью до 60 отверстий в минуту в твердых сплавах, керамике, алмазах и т.п. Лазерным лучом можно упрочнить поверхность металла. При этом стойкость штамповой оснастки увеличивается в 2 – 5 раз.

Применение лазеров в промышленности

Лазеры нашли широкое применение, и в частности используются  в  промышленности  для  различных  видов обработки материалов: металлов, бетона, стекла, тканей, кожи и т. п.                                     

Лазерные  технологические  процессы   можно  условно разделить на два вида. 

Первый  из них  использует возможность  чрезвычайно  тонкой   фокусировки  лазерного луча и точного дозирования  энергии, как в импульсном, так и в непрерывном  режиме. В  таких технологических процессах  применяют  лазеры   сравнительно  невысокой средней  мощности. С помощью них были  разработаны технология  сверления тонких отверстий (диаметром 1 - 10 мкм и глубиной до 10 -100  мкм) в  рубиновых и  алмазных камнях  для часовой промышленности  и  технология   изготовления  фильеров для протяжки тонкой  проволоки. Основная  область применения  маломощных   импульсных  лазеров   связана  с резкой  и  сваркой  миниатюрных деталей  в микроэлектронике  и  электровакуумной  промышленности,  с маркировкой  миниатюрных  деталей,  автоматическим  выжиганием  цифр, букв, изображений для  нужд полиграфической промышленности.                                   

В  последние  годы  в  одной  из  важнейших областей микроэлектроники – фотолитографии,  без  применения которой  практически  невозможно  изготовление  сверхминиатюрных  печатных плат,  интегральных схем  и других   элементов   микроэлектронной   техники, обычные источники  света  заменяются  на  лазерные.  С помощью лазера удается  получить разрешение в фотолитографической технике до 0,15 - 0,2 мкм.      

Второй вид лазерной технологии основан на применении лазеров с большой средней мощностью: от 1кВт и выше. Мощные лазеры используют в таких энергоемких технологических процессах, как резка  и сварка толстых стальных листов, поверхностная закалка, наплавление и легирование крупногабаритных деталей, очистка зданий от поверхностей загрязнений, резка мрамора, гранита, раскрой тканей, кожи и других материалов. При лазерной сварке металлов достигается высокое качество шва и не требуется применение вакуумных камер, как при электроннолучевой сварке, а это очень важно в конвейерном производстве.

Мощная лазерная технология нашла применение в машиностроении. Она позволяет не только повысить качество обработки материалов, но и улучшить технико-экономические показатели производственных процессов. 

Процесс лазерной резки основан на локальном испарении металла при нагреве его лучом лазера. Легкость распространения лазерного луча позволяет производить обработку вне зависимости от пространственного расположения обрабатываемой поверхности. Лазерная резка нашла широкое применение в заготовительном производстве на резке тонких листов. 

Существенным недостатком лазерной резки является низкий КПД самого лазера, что не позволяет обрабатывать листы толще 12 мм.

Отличительной особенностью оборудования для лазерной резки являются пяти– шести–осевые системы, позволяющие выполнять резы практически в любом пространственном положении не только на листах, но и на профильном прокате (трубы, балки и т.п.), а также большие возможности в области создания автоматических производств.

Оборудование для лазерной резки позволяет создать непрерывный технологический цикл, используя несколько кабин. В то время как лазер вырезает детали в одной кабине, оператор или загрузочно-разгрузочный робот–манипулятор подготавливает другую кабину к следующему циклу.

По виду активного вещества  излучателя лазеры разделяют на твердые и газовые.

Для перевода активных частиц в возбужденное состояние служат источники возбуждения. Они могут воздействовать на активное вещество световым потоком, потоком электронов, потоком радиоактивных частиц и т.п.

Основные параметры режима сварки – мощность в импульсе и время импульса. Дополнительные параметры – диаметр пятна нагрева, определяющийся углом расходимости светового пучка после фокусировки, и пространственно-временная зависимость распределения энергии в пятне нагрева.

В твердотельных лазерах импульс генерируемого света состоит из набора более коротких импульсов, так называемых пучков. Величина и длительность этих пучков колеблются в широких пределах. Благоприятные условия для существования ванны создаются только при равномерном распределении энергии по пятну нагрева.

Лазерный луч в технологии

Технологический лазер – это лазер пригодный для выполнения технологических операций. 

В процессе технической эволюции родилось и выжило только два типа лазерных источников производственного назначения – это газовые СО2-лазеры и твердотельные лазеры. Это вовсе не значит, что в будущем не появятся новые "генетические" линии, например, вполне вероятно появление промышленных СО-лазеров, теоретически более эффективных, чем лазеры на СО2. 

Твердотельные современные лазеры очень эффективны для прецизионной резки металлов, гравировки и сварки небольших толщин. Но большинство неметаллических материалов ими обрабатывать нельзя. 

СО2-лазеры как раз лучше обрабатывают неметаллы, так как излучение с длиной волны 10,6 мкм хорошо поглощается именно неметаллами, но при достаточном уровне мощности пригодны для операций с любыми материалами. 

Рассмотрим некоторые технологические операции более подробно.

Сварка

Воздействие лазерного излучения зависит от многих факторов: от энергии излучения в импульсе, частоты повторения импульсов, природы обрабатываемого материала. Лазерный луч способен испарять самые тугоплавкие объекты. Именно поэтому и возник интерес к лазерной технологии, в частности к лазерной сварке. 

Разумеется, лазерная сварка не заменит всех других типов сварки. Вряд ли стоит пытаться применить этот метод, например, для сварки рельсов или других крупных деталей. Применение лазерного излучения для сварки наиболее целесообразно в тех случаях, когда требуется локальный нагрев, при сварке мелких и даже миниатюрных деталей. Данный вид сварки особенно эффективен, когда место соединения деталей труднодоступно, а также при сварке легко деформируемых деталей, в условиях интенсивного теплоотвода (когда весь процесс должен быть очень кратковременным) или предельной технологической чистоты. Лазерная сварка может производиться в защитной газовой среде (обычно в аргоне), что предохраняет поверхность шва от окисления. 

Сверление

Применение лазеров для сверления отверстий в металле весьма целесообразно и экономически оправдано во многих областях: получение малых и особо малых отверстий, сопел, апертур для электроннолучевых приборов. Можно пробить с большой точностью систему близко расположенных отверстий. 

Различные лазерные приборы позволяют получать отверстия диаметром от 0,005 до 5 мм и глубиной от 0,5 до 10 мм. Отверстия диаметром 0,1 – 1 мм 3-4-го классов точности образуются при воздействии одиночных миллисекундных импульсов энергией в несколько джоулей. Материал удаляется в виде жидкой фазы. Более высокая точность обработки достигается при многократном воздействии слабыми кратковременными импульсами. В этом случае происходит испарение вещества. Таким же способом получается очень малые отверстия. 

Сверление различных материалов – первый лазерный технологический процесс, который был основан в СССР (а также в США). Это связано с большими трудностями получения микроотверстий другими известными методами.

Приборы для сверления несложны. Кроме лазера и системы, фокусирующей излучение на образец, они имеют устройство для наводки луча на заданный участок поверхности. 

Резка металлов 

Резка металлов производится чаще всего с помощью непрерывного лазера на углекислом газе (мощность несколько сот ватт) или многочастотного лазера на гранате. В зону реза обычно подается кислород. Основная часть энергии получается за счет химической реакции кислорода с металлом. Роль лазерного луча – нагревание до точки воспламенения. Скорость резки пластины из углеродистой стали (толщина 3,2 мм) достигает 56 см/мин при мощности лазера 190 Вт. Возможна сварка и резка стальных лент толщиной 10-20 мм.

Термообработка металлов

Лазерная термообработка в ряде случаев весьма эффективна. В производстве такая обработка используется для упрочения деталей, в частности, челноков, применяющихся в текстильной промышленности. Сроки службы деталей заметно повышаются. 

Очень полезна лазерная поверхностная закалка. При обычной термообработке нередко возникают деформации, требующие последующего устранения (как известно, по закаленному материалу это делать нелегко). Лазерная закалка позволяет упрочить только те участки поверхности детали, которые быстрее всего подвергаются износу. Кроме того, она обеспечивает более высокую твердость поверхности. Стойкость стального инструмента (микроштампов, пресс-форм и т.д.) возрастает в 2-4 раза.

Лазерная обработка сверхтвердых и тугоплавких материалов, керамики, стекол

На заводах лазерной технологии создают алмазные резцы, напильники, фрезы, а также алмазные волоки – инструменты для производства тонкой и сверхтонкой проволоки. И во всех этих случаях для обработки алмаза используется лазерный луч. Луч лазера пробивает отверстие в алмазе за доли секунды, тогда как при сверлении ультразвуком на эту операцию уходит 6 часов.

Лазерные методы позволили практически заново решить многие важнейшие технические проблемы: изготовление фильер с большим количеством отверстий (до 1500); используется лазер в производстве часов (огранка, шлифовка камней из рубина); при гравировке хрустальных изделий; для получения тонких пленок из самых тугоплавких материалов (толщиной 1-10 мм).

Луч – закройщик

Сейчас создан автоматический раскройщик тканей. Для резки тканей применяется непрерывный инфракрасный луч лазера на углекислом газе. Большие мощности не требуются. Тепловое действие луча заменяет трудоемкую операцию, осуществляемую обычно с помощью соответствующих дисков, стальных лент, ножниц. Качество краев лазерного разреза ткани значительно лучше, никакой их дополнительной обработки (например, обметки) не требуется. Процесс начинается с лазерной выкройки из длинного рулона материала, сматываемого с вала, и заканчивается выпуском готовых изделий (автоматизированная линия). Производительность установки 15-20 костюмов в час.

Металлизация поверхности

Разработана новая перспективная технология образования металлизированных покрытий. На поверхность, содержащую окислы металлов (например, на ферриты) направляется лазерное излучение. Под действием луча происходит реакция восстановления и выделение чистого металла. Лазерным лучом можно сделать на поверхности любой рисунок. 

3.3. Нанотехнологии 

В настоящее время большое внимание уделяется нанотехнологиям. За последние годы объемы государственного финансирования исследований и разработок в области нанотехнологии в разных странах мира увеличились в разы. Национальные программы по развитию нанотехнологий приняты уже более чем в 30 странах мира. С новейшими открытиями в этой области связан прогресс в самых разнообразных областях промышленной индустрии: биотехнологии, микроэлектроники, химической промышленности, машиностроении, авиакосмической технике и т. д. В соответствии с существующими прогнозами мировой объем производства в области нанотехнологий через 10-15 лет должен превысить 1 трлн. долларов. В России сектор нанотехнологий получил в 2006 году  около  4 млрд. рублей, а в 2007 году общий объем финансирования этого сектора в России составил 30 млрд. рублей. Эти цифры пока еще недостаточные для развития российских нанотехнологий. 

Наиболее освоенный в России сектор нанотехнологий – производство нанопорошков. Нанопорошки металлов используются для твердотопливных ракетных ускорителей, в химической промышленности, в составах для низкотемпературной пайки в электронной промышленности, в солнечной и водородной энергетике. Металлосодержащие присадки к смазочным материалам на основе нанопорошков мягких металлов обеспечивают снижение износа двигателя в 1,5 раза, расход масла – до 20%, топлива – до 5%, токсичности выхлопных газов – на 20-30%; снижение вибрации подшипников – на 25- 30% и увеличение ресурса работы подшипников – в 1,5-2 раза. 

На основе наноструктурированных ультрадисперсных металлических порошков создаются принципиально новые высокопрочные и тугоплавкие материалы. 

Нанопорошки цинка, меди и медных сплавов со средним размером частиц  около 100 нм получают расплавлением и испарением металла, конденсацией пара в потоке инертного газа и накоплением образовавшегося порошка в холодной части корпуса аппарата. Нанопорошки медного сплава в промышленном масштабе применяются для производства противоизносных препаратов. Попадая в зону трения и подвергаясь интенсивной пластической деформации, медный сплав разлагается, освобождая наночастицы меди с повышенной энергией, которые встраиваются в поверхностные слои металла. Происходит образование наноструктурного покрытия, сочетающего в себе высокую твердость с повышенной пластичностью. Это покрытие компенсирует и предотвращает износ трущихся поверхностей непосредственно в процессе эксплуатации. Выпускаются также нанопорошки, используемые, в частности, для создания антикоррозийных лакокрасочных покрытий, повышения качества порошковых сталей, шинных резин, в производстве теплопроводящих паст. Небольшие добавки (0,25-0,5 масс.%) нанодисперсных порошков металлов в комбинированный наполнитель для шинных резин на основе каучуков повышают условную прочность, сопротивление раздиру и прочность связи с металлокордом. 

Порошковые электротехнические материалы используются в ресурсосберегающей технологии изготовления заготовок коллекторов ряда электрических машин – автомобильных стартеров, электроприводов промышленных и бытовых приборов. 

Наиболее вероятная перспектива применения наноматериалов – использование их в медицине. На этот сектор ученые возлагают большие надежды, поскольку здоровье человека – один из немногих пунктов, на которых, по возможности, не экономят. Перспективно направление использования нанопорошков для обработки поверхности офтальмологических имплантатов и в качестве лекарственного препарата.

В настоящее время проводятся исследования возможности получения и использования наноструктурных материалов для авиационных двигателей нового поколения, а также для изготовления деталей сложной конфигурации в условиях сверхпластичности. Именно эти области выбирают многие разработчики, так как они исключительно жизненно важные, а значит быстро окупаемые и заведомо прибыльные сферы реализации.

