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Задание 1. Есть ли в русском языке слова, которые состоят из одного звука? Приведите примеры.

Ответ. Есть (1 балл). Например: 1) предлоги (о, у, к, с и др.) (1 балл); 2) союзы (и, а) (1балл); 3) частицы (ль, ж и др.)(1 балл); 4) междометия (а, е, у, и, э и др.)( 1 балл).
Итого: 5 баллов.

Задание 2. Какими частями речи могут быть слова покрой, жгут, стих, пила? Составьте с ними словосочетания, чтобы было ясно, какая это часть речи.

Ответ. Существительными (2 балла) и глаголами (2 балла). За каждый пример словосочетания 0,5 б. (всего 2 балла).

Итого: 5 баллов.

Задание 3. Выделите окончания у приведенных ниже существительных в форме родительного падежа множественного числа.

       Коров, домов, столов, голов, подков.

       В каком из слов выделение окончания зависит от его значения?

Ответ.

1. Коров – нулевое окончание (0,5 балла) , домов – окончание  - ов (0,5 балла), столов – окончание – ов (0,5 балла), голов – окончание  нулевое (0,5 балла), подков – окончание нулевое (0,5 балла).

2. Если голов от голова, то окончание нулевое; если от гол, то окончание – ов (1 балл).
Итого: 3,5 баллов.

Задание 4. Выпишите из ряда слов родственные слова и разные формы одного и того же слова: лес, лесник, лесной, лесок, перелесок, лесники, лесничий, лесником, лесничество.
Ответ. Родственные слова (лес (0,5 балла), лесник (0,5 балла), лесной (0,5 балла), лесок (0,5 балла), перелесок (0,5 балла), лесничий (0,5 балла), лесничество (0,5 балла)); формы слова (лесник (0,5 балла) – лесники (0,5 балла) – лесником (0,5 балла)).

Итого: 5 баллов.

Задание 5. Изменится ли пунктуация, если из него убрать обстоятельство в лугах?
В лугах холодно и резко пахнет росистой зеленью.

Ответ. Изменится (1 балл). Общий член предложения (обстоятельство в лугах) позволяет не ставить запятую между частями сложносочиненного предложения (2 балла).

Итого: 3 балла.

Задание 6. Приведите известные вам фразеологизмы с компонентом слово (не более 5). Объясните их значения.

Ответ. По 1 баллу за каждый правильно приведенный пример фразеологизма (без лишних слов, игра слов, набор слов, на пару слов, не мочь связать двух слов, слов нет, с чужих слов, брать свои слова обратно, дар слова, от слова до слова, от слова к слову, на словах и др.) + 1 балл за верное толкование каждого фразеологизма.

Итого: 10 баллов

Максимальное количество: 31, 5 балла
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