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ЗАДАНИЯ
Задача 1. На доске записано число. Никита умножил его на 8 и записал ответ, Антон умножил число на 92 и тоже записал результат у себя в тетради. Сравнив результаты, Никита и Антон обнаружили, что у них получились простые числа. Может ли быть такое, что никто из них не ошибся в подсчётах?

Задача 2. Увеличится или уменьшится сумма 
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, если каждое слагаемое в ней заменить на 
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Задача 3. В школе ровно 5 седьмых классов, в четырёх из которых учатся по 20 школьников, и ещё в одном – 19. Для спортивного мероприятия из каждого седьмого класса нужно выбрать ровно 3 школьников. Сколькими способами это можно сделать?
Задача 4. Коля и Толя записывают n-значное число, по очереди выписывая цифры данного числа, начиная со старшего разряда. Начинает Коля. Если полученное число разделится нацело на 11, то победит тот, кто записал последнюю цифру этого n-значного числа, в противном случае победит другой игрок. Для кого из игроков можно составить беспроигрышную стратегию?

Задача 5. Разность длин сторон треугольника равняется разности высот, проведённых к этим сторонам. Докажите, что данные стороны лежат напротив острых углов.

2

