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Задание 1. Приведен отрывок стихотворения Е. Баратынского «Водопад»:

Как очарованный стою
Над дымной бездною твоею.
И, мнится, сердцем разумею
Речь безглагольную твою.

Звуковые особенности каких слов позволяют считать строки этой строфы стихотворными? Передайте звуковой облик этих слов графически.

Ответ: свою [свайу́] – твою [твайу́] (2 б.), твоею [твайэ́йу] – разумею [разум'э́йу] (2 б.).

Итого: 4 б.
Задание 2. Существуют ли в русском языке слова без окончаний? Приведите примеры слов, относящихся к разным частям речи (не более 2).

Ответ. В русском языке существует значительное число слов, которые не имеют окончания в силу того, что не изменяются (1 б.). Это 1) наречия (далеко, быстро) (1 б.), 2) деепричастия (глядя, читая) (1 б.), 3) сравнительная степень прилагательного (красивее, белее) (1 б.), 4) некоторые существительные (пальто, шоссе) (1 б.), 5) некоторые прилагательные (беж, мини) (1 б.), 6) некоторые притяжательные местоимения (его, ее, их) (1 б.).
Итого: 7 б.
Задание 3. Только одно из этих слов образовано от славянского слова око, имеющее значение «глаз». Какое? Свой ответ аргументируйте.

Окно, околица, окинуть, океан, окулист.

Ответ: Это слово «окно» (1 б.). Оно образовано от слова «око» со значением «глазок в стене» (2 б.). «Околица» образовано от слова «около», родственного древнерусскому слову коло-круг. Глагол «окинуть» образован от слова «кинуть» с помощью приставки о-. Слово «океан» пришло в русский язык из греческого (греч. okeanos означает «всемирное море», «море, омывающее вселенную»). Слово «окулист» со значением «глазной врач» имеет латинское происхождение и восходит к слову «oculus», т. е. «глаз».
Итого: 3 б.
Задание 4. В грамматике XVII (1648 г.) Мелетия Смотрицкого один из падежей назван сказательным. Определите, какой это падеж. Объясните свой выбор. 

Ответ. Это предложный падеж (1 балла), потому что в форме этого падежа говорится о предмете речи: сказать о чем-то (1 балла).

Итого: 2 б.

Задание 5. Выпишите грамматические основы из следующих предложений:

Всё понятно старику,

Старику-весовщику.

Из окошечка резного

Снова слышится «ку-ку!»

(С. Михалков)

Хозяин твой и мил, и знаменит,

И у него гостей бывает в доме много,

И каждый, улыбаясь, норовит

Тебя по шерсти бархатной потрогать.

 (С. Есенин)

Ответ. Всё понятно (1 б.); слышится ку-ку (1 б.). Хозяин мил, знаменит (1 б.); много гостей бывает (1 б.); каждый норовит потрогать (1 б.).
Итого: 5 б.
Задание 6. Прочитайте отрывок из миниатюры М.М. Пришвина. Определите, какие изобразительно-выразительные средства использовал автор для ее создания.

ЛЕСНОЙ РУЧЕЙ

Если хочешь понять душу леса, найди лесной ручей и отправляйся берегом его вверх или вниз. Я  иду берегом своего любимого ручья самой ранней весной.  И  вот что я тут вижу, и слышу, и думаю.

Вижу я,  как на  мелком месте текущая вода встречает преграду в  корнях елей,  и от этого журчит о корни и распускает пузыри.  Рождаясь,  эти пузыри быстро мчатся и  тут же  лопаются,  но  большая часть их  сбивается дальше у нового препятствия в далеко видный белоснежный ком. 

Новые  и  новые препятствия встречает вода,  и  ничего ей  от  этого не делается,  только собирается в  струйки,  будто сжимает мускулы в неизбежной борьбе.

Ответ. За каждое правильно названное изобразительно-выразительное средство с примером из текста 1 балл.

Итого: не более 6 баллов.

Максимальное количество: 27 баллов
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