Домашнее задание по теме «Сера и ее соединения»
Напишите уравнения реакций (укажите условия), соответствующие последовательности изменения степени окисления серы:

S-2→ S0→ S+4→ S+6→ S+4→ S0→ S-2
При пропускании удушливого газа А через бромную воду образуется осадок простого вещества В, которое растворяется в концентрированном растворе сульфита натрия с образованием соли С. При приливании раствора соли С к осажденным галогенидам серебра образуется прозрачный раствор. Назовите вещества А, В, С. Напишите уравнения реакций.

Обсудите возможность взаимодействия между следующими веществами:

1) сульфидом аммония и сульфатом алюминия в водной среде;

2) сульфидом железа (II) и серной кислотой;

3) оксидом серы (IV)  и сероводородом;

4) сульфатом железа (III) и магнием.

Напишите уравнения возможных реакций и укажите условия их протекания.

Продукты полного взаимодействия 0,69 г натрия и 0,80 г серы осторожно внесли в воду, и образовавшийся прозрачный раствор разбавили до объема 50 мл. Определите молярные концентрации соединений в образовавшемся растворе. Вычислите максимальную массу брома, который может прореагировать с полученным раствором.

Продукты полного сгорания 4,48 л сероводорода (н.у.) в избытке кислорода поглощены 57,4 мл 20%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,22 г/мл). Вычислите массовые доли веществ в полученном растворе и массу осадка, который выделится при обработке этого раствора избытком гидроксида кальция.

В процессе синтеза оксида серы (VI) из оксида серы (IV) и кислорода в замкнутом сосуде давление в реакторе упало на 22,5% ( при неизменной температуре). Определите состав образовавшейся газовой смеси (в % по объему), если в исходной смеси содержалось 50% оксида серы (IV) по объему.

