Задача 1. «Рельс на дне»

Кусок стального рельса лежит на каменистом дне реки. Его поставили вертикально. Изменилась ли при этом выталкивающая сила, действующая на него, если весь рельс остался под водой? Изменилась ли она по сравнению с предыдущим случаем, если при подъеме часть рельса окажется над водой? Ответ обоснуйте для каждого случая, уменьшится или увеличится выталкивающая сила.?

Задача 2. «Подъем резинового матраса»

Надувной матрас массой m =  10 кг и длиной  L = 2 м лежит на полу комнаты. Человек поднимает его так, что основание матраса, не сдвигаясь, остается на полу в том же месте. Какую минимальную работу A необходимо совершить человеку, чтобы установить матрас под углом 60 градусов к горизонту? Какую минимальную силу он должен прилагать, чтобы удерживать матрас в этом положении? Считайте, что масса матраса равномерно распределена по его длине.

Задача 3. «Лед в кастрюле»

Ледяной кубик с воздушными пузырьками аккуратно опустили в кастрюлю, доверху заполненную водой. Часть воды вылилась через край, и верхняя грань кубика, параллельная поверхности воды, стала выступать над ней на высоту h = 2 см. Какой объем воды V1 вылился из кастрюли сразу после опускания кубика? Какой объем V2 воды дополнительно вытечет из кастрюли к тому времени, когда кубик полностью растает? Плотность воды (0 = 1000 кг/м3, средняя плотность кубика (1 = 800 кг/м3 

Задача 4. «Бассейн с подогревом»

Вода в бассейне температурой t0 = 18(С за счет теплообмена с котлом, температура которого t1 =  50 (С поддерживается постоянной за счет нагревателя мощностью P1 = 10 кВт. Тепловой поток от котла к бассейну прямо пропорционален разности их температур. Чтобы повысить температуру воды в бассейне на ( t = 2(С, пришлось увеличить мощность нагревателя до P2 = 25кВт. Какой при этом стала температура кола t2? Тепловым потоком, рассеивающимся от котла в окружающую среду, можно пренебречь.

Задача 5 (экспериментальная)

Экспериментальным путем определите механическую работу при перемещении тела.

Задание 1. Найдите работу при подъеме бруска с пола на высоту, равную высоте стола.

Задание 2. Найдите работу при перемещении того же бруска по поверхности стола.

Задание 3. Измерьте мощность, которую вы развили при проведении опытов в задании 1 и 2.

Оборудование: деревянный брусок произвольной формы с крючком, деревянная линейка, школьный динамометр, мерная лента, секундомер.

