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ПОЛОЖЕНИЕ

о региональном тренинге по подготовке к участию в олимпиадах
1.  Общие положения

1.1. Настоящее Положение о региональном тренинге по подготовке к участию в олимпиадах (далее – Положение) разработано в соответствии с:

Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

Федеральным законом от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»;

приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 9 ноября 2018 года № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;

Уставом государственного бюджетного учреждения дополнительного образования Краснодарского края «Центр развития одаренности»;

Положением об организации и осуществлении образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам, реализуемым государственным бюджетным учреждением дополнительного образования Краснодарского края «Центр развития одаренности» в рамках основных видов деятельности.
1.2.
Положение определяет порядок проведения и организацию регионального тренинга по подготовке к участию в олимпиадах (далее – Тренинг). 

1.3.
Организатором Тренинга является государственное бюджетное учреждением дополнительного образования Краснодарского края  «Центр развития одаренности» (далее – Организатор Тренинга).

1.4.
Целью проведения Тренинга является:

развитие индивидуальных интеллектуальных и творческих  способностей одаренных детей Кубани;

подготовка одаренных детей Кубани к участию в муниципальном и региональном этапах всероссийской олимпиады школьников.

1.5. 
Для достижения поставленных целей решаются следующие задачи:

привлечение высококвалифицированных специалистов и педагогических работников вузов и других образовательных организаций Краснодарского края и Российской Федерации к работе с одаренными детьми по развитию их индивидуальных интеллектуальных и творческих способностей;

обеспечение преподавателей необходимыми учебно-методическими материалами для организации работы с одаренными детьми;

активизация интеллектуальной деятельности обучающихся вне классно-урочной системы, расширение области применения их знаний в выбранном направлении деятельности.

1.6. Тренинг проводится по общеобразовательным предметам из перечня предметов всероссийской олимпиады школьников.

2.  Участники Тренинга

    2.1. 
Участниками Тренинга являются:

обучающиеся 7-11-х классов образовательных организаций Краснодарского края, являющиеся призерами и победителями регионального этапа всероссийской олимпиады школьников, других предметных олимпиад, входящих в Перечень, который ежегодно утверждается Министерством просвещения Российской Федерации (далее – обучающиеся);

преподаватели, организаторы, специалисты, привлеченные для работы.

2.2. 
Участие в Тренинге могут принимать обучающиеся более младших классов, в случае их участия и наличия достижений в олимпиадах в группе (параллели) более старших классов. 

3.  Порядок отбора участников Тренинга

3.1. Формирование списка участников Тренинга осуществляется Организатором. 
3.2. Список обучающиеся Тренинга формируется на основании рейтинга участия обучающихся в муниципальном и региональном этапах всероссийской олимпиады школьников.

4.  Организационно-методическое обеспечение Тренинга

4.1. Организатор Тренинга:

готовит нормативно-распорядительные, организационно-методические и инструктивно-информационные материалы для проведения Тренинга;

осуществляет разработку программы Тренинга, составляет расписание занятий Тренинга; 

по согласованию с образовательными организациями формирует состав преподавателей Тренинга;

обеспечивает обучающихся Тренинга проживанием и питанием на время проведения Тренинга (при необходимости и наличии соответствующего бюджетного финансирования, выделенного Организатору для осуществления этих целей).

решает иные вопросы в рамках своей компетенции.

4.2.
Разработка содержательной части Тренинга осуществляется привлеченными преподавателями совместно с педагогическим работниками Организатора Тренинга.

4.3.
Преподаватели Тренинга:

разрабатывают дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы Тренинга;

представляют Организатору Тренинга в установленный срок календарно-тематическое планирование Тренинга;

ведут журналы учета деятельности;

проводят занятия в соответствии с учебным планом, программой и календарно-тематическими планами;

осуществляют (при необходимости) индивидуальное консультирование обучающихся Тренинга;

несут ответственность за жизнь и здоровье обучающихся Тренинга во время проведения занятий и индивидуального консультирования.
5.  Финансовое обеспечение Тренинга

5.1. Финансовое обеспечение Тренинга осуществляется за счёт средств целевой субсидии, выделенной Организатору из краевого бюджета Краснодарского края в рамках реализации государственной программы Краснодарского края «Развитие образования» в 2019 году, пункт 3.1. «Предоставление субсидий государственным бюджетным и автономным учреждениям Краснодарского края, функции и полномочия которых осуществляет министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края, на организацию и проведение олимпиад и иных интеллектуальных и (или) творческих конкурсов, физкультурных и спортивных мероприятий, мероприятий, направленных на выявление и развитие у обучающихся интеллектуальных и творческих способностей, способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, творческой деятельности, физкультурно-спортивной деятельности, на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений; организация участия во всероссийских олимпиадах учащихся образовательных организаций Краснодарского края».
5.2. Расходы на проезд участников Тренинга и сопровождающих их лиц к месту проведения Тренинга и обратно оплачиваются за счет направляющей стороны.

