Топонимы.
Прозвища, относящиеся к географическим объектам, называюттопонимами-прозвищами.Топоним - прозвище представляет собой дополнительное название географического объекта, сосуществующее с его основным, официальным наименованием. Называя один и тот же объект, топоним-прозвище и официальное наименование принадлежат к различным сферам употребления и отличаются друг от друга степенью эмоциональной окрашенности. Топонимы-прозвища очень распространены в англоязычных странах, особенно в США, где практически ни одно популярное издание о городах и районах страны (в том числе и учебники географии, страноведения и так далее) не обходится без упоминания их общеизвестных прозвищ.
Среди топонимов-прозвищ можно выделить две категории:
· коллоквиальные (неофициально-разговорные);
· книжно-литературные.
Коллоквиальные топонимы-прозвища могут быть известны как ограниченному кругу людей, так и наоборот, получить широкое распространение, становясь общеизвестными. Так, американский городок Grahamstown учащиеся одной из его школ переименовывают в Grimtown («мрачный город»). Orchard Valley превращается по созвучию в насмешливо-ироническое Torture Valley («долина пыток»), Somerville — в Slumville («город трущоб»), Louisville — в Louseville («грязный, мерзкий город»). Подобные прозвища бытуют среди жителей этих городов и поселков США и Великобритании, но редко выходят за их пределы.
С другой стороны, такие прозвища, как Auld Reekie (шотл. разг. «старый дымокур» — Эдинбург), Big Windy (Чикаго), Beantown (Бостон), Big Apple (Нью-Йорк), Big «D» (Даллас), The Potteries (разг. «гончарни» — прозвище города Стоук-на-Тренте, Англия), TheDirtySouth(«Грязный Юг») – пренебрежительное вторичное наименование Южно-Западного региона,
общеизвестны во всех странах английского языка.  
Книжно-литературные прозвищаособенно широко и традиционно используются в журналистике, можно привести традиционные прозвища — характеристики американских штатов. Они отличаются от официальных названий гораздо большим объемом дополнительной информации об именуемом объекте, привлечением эмоционального или идеологического содержания. Четыре пятых территории штата Мэн (Maine) покрыто лесами, которые поставляют сырьё для деревообрабатывающейпромышленности. Отсюда его прозвище Pine – Tree State. Официальное прозвище штата Нью-Хэмпшир (New Hampshire) – Granite State из-за обширных гранитных карьеров, а людей, проживающих в этом штате называют «Granite Boys». Вермонт (Vermont), единственный штат в Новой Англии не имеющий выхода к океану, знаменит своими зелёными горами. Вермонт обычно, путём простого перевода первоначального французского названия, называют Green Mountain State, а его жителей – «Green Mountain Boys». Название штата Род Айленд (Rhode Island) заимствовано из голландского языка и означает «остров», но Род Айленд, самый маленький американский штат - это не остров. Его прозвище – Little Rhody. Из-за того, что более одной трети площади этого штата занимают Аллеганские горы, Западную Виргинию (West Virginia) называют Mountain State. У него есть еще одно прозвище – Panhandle State, потому что очертания штата напоминают сковороду с ручкой. Карликовая пальма растёт в больших количествах в Южной Каролине (South Carolina), особенно вдоль побережья, и изображена на гербе штата, что дало прозвище Южной Каролине «Palmetto State» Флориду (Florida) назвал в 1512 году испанский исследователь Понсе де Лион, потому что территория штата, которую он увидел, была покрыта цветами. ПрозвищаФлориды: Alligator State, Land of Flowers, Mocking –Bird State, Orange State. Штат Виргиния(Virginia)назван в честь королевы Англии Елизаветы I (The “Virginia Queen”). Прозвища Ancient Dominion и Old Dominion всё ещё широко применяют по отношению к Виргинии. Эти прозвища возникли в то время, когда Виргиния была самой старой британской колонией в Америке. Так как Виргиния – это самый северный из Южно-Атлантических штатов и расположена к югу от реки Потомак, радиодикторы называют её «Down Where the south Begins». Своё прозвище «Mother of President» она получила благодаря тому факту что многие ранние американские президенты были уроженцами Виргинии, а из-за того что оттуда вышло так много государственных деятелей Виргинию называют «Mother of Statemen». Пенсильвания была названа в честь Уильяма Пенна (William Penn), основателя колонии. Это название означает «лес принадлежащий Пену» (Penn`s woods или Penn`s forest). УПенсильваниипятьпрозвищ: Coal State, Keystone State, Oil State, Quaker State и Steel State. ПрозвищештатаНью – Йорк (New York) – Empire State, Массачусетс (Massachusetts) – Bay State, Айдахо (Idaho) – Gem of the Mountains.
ТрадиционнывжурналистскомупотребленииипрозвищагородовВеликобританиииСША: Эдинбург (Edinburgh) — Athens of the North, Оксфорд (Oxford) — City of Dreaming Spires (заобилиецерквейикапеллприколледжахуниверситета), Бирмингем (Birmingham) — City of a Thousand Trades, Детройт (Detroit) — Motor Capital of the World, Плимут (Plymouth) — America's Home Town, Reno — Divorce Capital of the USA, Film Capital of the World (Hollywood), океановирек: Big Water – the Atlantic Ocean, Father of Waters - the Mississippi.
[bookmark: _GoBack]Нередкислучаи сосуществования нескольких топонимов-прозвищ одного и того же географического объекта. Так, Нью-Йорк помимо прозвища Big Apple называют еще the Metropolis и Gotham. Последнее язвительное прозвище было дано Нью-Йорку американским писателем Вашингтоном Ирвингом (Washington Irving). Первоначально Gotham – название английской деревушки, по преданию известной глупостью своих обитателей. Бостонназывают the Hub, Beantown, the City of Baked Beans, the City of Beaneaters, the Home of Baked Beans. Безусловно, не только города имеют свои прозвища, но и другие географические объекты.
