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Задача 1. 
Как известно, автомобиль Тесла имеет круговой радар для определения параметров приближающихся и удаляющихся объектов. Специалист технической службы поддержки Тесла Тарас смог подключится к техническому каналу автомобиля Тесла Джессики Альбы и получил доступ к передней и задней камерам автомобиля, а так же к показаниям скоростей ближайших автомобилей в потоке. Согласно этим данным, передняя машина движется со скоростью V1 = 7 м/с, а задняя - со скоростью V2 = 12 м/с.  По камерам Тарас определил, что Тесла движется  прямолинейно, а узнав номерные знаки переднего и заднего автомобилей, получил данные об их скоростях с ближайшего стационарного радара. Известно, что передний автомобиль движется со скоростью 90 км/час, а задний со скоростью 72 км/час относительно земли. Какова может быть скорость автомобиля Тесла? Нарушает ли скоростной режим Джессика, если ограничение скорости на трассе 100 км/час? Радар измеряет скорости машин относительно самого себя.

Задача 2. 
Вася уронил в бассейн плиту из полистирола, на которой было написано, что его плотность 400 кг/м3. Поднимая ее с поверхности воды, он измерил силу, которая понадобилась для ее извлечения из воды и она составила 30 Н. Выдержит ли эта плита банку мастики весом 4,2 кг, не утонув? Плотность воды считать 1000 кг/м3.

Задача 3. 
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Два поршня с разными диаметрами жестко скреплены друг с другом тонким жестким стержнем. Пространство между ними полностью заполнено несжимаемой жидкостью. К малому поршню прикреплена нить, перекинутая через неподвижный блок. На нити подвешен брусок массой m. Найдите давление в жидкости. Площадь малого поршня S1, большого S2. Атмосферным давлением и весом жидкости пренебречь. Постоянная g известна.

