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ЗАДАНИЕ
Иван Сергеевич Шмелев (1873-1950) – известный русский писатель, оказавшийся в эмиграции (после трагической гибели сына) в конце 1922 года. В Париже он продолжал думать и писать о Родине. Близко знавший его писатель Борис Зайцев так отзывался о творчестве Шмелева: "Писатель сильного темперамента, страстный, бурный, очень одаренный и подземно навсегда связанный с Россией…" Эта глубинная связь выразилась и в больших произведениях ("Лето Господне", "Богомолье"), и в рассказе "Веселый ветер", опубликованном в парижской газете "Возрождение" в 1927 году.
Работая с текстом, проследите, каким образом сюжет свидания развивается в атмосфере торжища-гулянья и одновременно соотнесен с ощущением праздничного духовного подъема. Осмыслите символико-метафорическое звучание заглавия произведения (первоначально автор назвал его – "Весенний ветер"). Рассказ дает возможность внимательному читателю выявить тематические, идейные, композиционные, словесно-образные особенности произведения.

Ваша задача – дать комплексный анализ текста.
ВЕСЕЛЫЙ ВЕТЕР
Утром белел на лужах сквозной ледок, а теперь, за полдень, бегут ручьи, нежатся на солнышке собаки и полощутся бойко воробьи. Ветер – «вскрышной», тугой, сыровато-теплый. Потянет, рванет порой: бойкий, весенний ветер. Прислушаешься – шумит-смеется! И небо – в ветре: густое-голубое за золотистыми прутьями тополей. Тепло и – свежесть. И в свежести этой – струйки: от тающего снега, от потеплевшей земли и крыш, от бьющихся в ветре прутьев, которые посочнели и сияют от ветра, от ветра, пронесшегося полями и лесами?.. И голубями как будто пахнет... – томною воркотнёю их, – чуется молодому сердцу – и теплой сыростью погребов, запоздавших с набивкою, и помягчевшим льдом, зелеными-голубыми глыбами, с грохотом рухающимися в темные зевы лавок. Весна... Она засматривает в глаза разрумяненными «жаворонками» и белыми колпачками пасох, в бумажных розанах, кивает с телеги веселой вербой – красноватыми прутьями и серенькими вербешками, золотится крестами в небе, кричит в голосах разносчиков...
Пятиклассник Федя – если бы его звали Георгий или Виктор, что значит «победитель»! – а то все – «ах ты, Федя, съел медведя!» – сегодня совсем весенний: купленная для Пасхи легонькая фуражка, с широкою, модною тульею и с настоящим «гвардейским» кантом, весенняя шинелька, вынутая сегодня из сундука и пахнущая невыносимо нафталином, – к четвертому-то, пожалуй, выдохнется! – сияющие новые калоши и кремовый шелковистый шарфик. Шарфик делает очень интересным. В новеньком портмоне – рубль восемьдесят пять копеек, вырученных вчера у букиниста за Собрание сочинений Загоскина в роскошном переплете. Но самое главное – «ровно в 4, по Спасской башне!». На Вербе, под самой стеной Кремля, где с возков продается верба, условлена у них встреча с Ниной. Дивное какое имя!..
«Женщины гораздо находчивее мужчин!» – взволнованный близким счастьем, мечтал Федя, проходя мимо Иверской в ворота, где горластые молодцы орут: «А этот, с «морским», ярославским-костромским!» – а старушки курят «монашками» на жестянках и призывают сладко: «Возьмите, благодетели-кормильцы, для духовного воз-душка...» «Вот Ниночка-милочка... – «Вот на Спасской пробьет четыре, буду в вербах!» – а то бы и не найти, миллион народу!..»
А над миллионом народа, над залитою дочерна великою Красной площадью, на которой, покачиваясь, ходят грозди красных и голубых шаров и незыблемо возвышаются под «Мининым» серые спины и синие шапки, с султанчиками, молодцов-жандармов,— стрельчатая, увенчанная золотым орлом Спасская указывает на черном великом круге золотою стрелою – три!
Федя – в толпе, и его оглушает и гоготом, и писком, и щелканьем, и треском, и свистом-ревом, – всем миллионным гулом народной Вербы. Сверкает и плещет в ветре, пестрит и колет – бумажными цветами, вязками розочек иконных, пузатыми кувшинами с лимонадным морсом, стеклом и глазастой жестью, сусалью и подвесками, качающимися лампадками на цепочках, золотом-серебром на солнце, ризами и цветными поясками, пу-щенными воздушными шарами, яркими лоскутами... – звонкою пестротою торга. Кружит глаза и уши – «летающими колбасами» с визгом, «тещиными языками» с писком, издыхающими чертями, свинками, русскими петрушками, «американскими» яблочками на резинках, трескучими троицкими кузнецами, дудками и барабанчиками, пистолетиками, свистульками, щелкунами, ревущими медведями, бякающими барашками со скрипом, барабанной дробью зайчиков...
Многоглавый и весь расписной Блаженный цветет на солнце, над громким и пестрым торгом, – пупырьями и завитками, кокошничками и колобками цветных купо​лов своих, – главный хозяин праздника. Глазеют-пучатся веселые купола его, сияют мягко кресты над ним, и голубиные стаи округ него. Связки шаров веселых вытягиваются к нему по ветру. А строгие купола соборов из-за зубчатых кремлевских стен, в стороне от крикливой жизни, не играя старинной позолотой, – милостиво взирают на забаву.
Взглядывают на них от торга – и вспоминают: «Пасха!» И на душе теплеет.
А Спасская выбивает переливом – третью четверть. «Пора к Вербам!..» – спохватывается Федя, и у него замирает сердце.
Он представляет себе тоненькую фигурку Нины, с длинными темными косами, милое личико, нежное, снежно-восковое, маленький ротик-губки, жемчужно белеющие зубки, остро закинутые брови и быстрые синеватые глаза, умные-умные, от которых он все робеет, не в силах оторваться. Он видит даже, как встряхивает она головкой и косы ее летают... как она чуть косится, огля​дывая себя и щурясь... Какой уже раз он вспоминает:
«Сама спросила... – «Вы будете на Вербе?» – и первая же сказала, что непременно будет... – «В четыре... непременно?» О, чудная, неземная... Ни-на!..»
Он медленно подвигается в толкучке, и все вокруг – будто неземное!
Пышные, небывающие розы протягивают ему букеты, играют в ветре, кивают ему совсюду – с проволочек, с палаток, с вышек, – чудятся из чудесной сказки. Колышущиеся связки шаров гибко вытягиваются к небу, и он неотрывно смотрит, как оторвавшийся красный шарик тянет к Блаженному по ветру, стукается-ползет под купол, рвется по завитку, как клюква, и вот уже у креста, и вот уже над крестом, делается все меньше, меньше... – кружится даже голова.
– Животрепя-щие бабочки!.. А вот-с с животрепя-щи-ми-та-а!
Мальчишка – с пестрым щитком товаров. Кричит до того пронзительно, словно у него в глотке дудка.
Радуют глаза блеском трепещущие яркие бабочки – разноцветные, мягкие, обезьянки из синели – такие милые... Федя покупает себе и Нине – и обезьянок, и бабочек – и накалывает, как и все, на грудь.
– Па-следний чиж... самопоющие водяные соловьи!.. Чу-до двадцатого века... чуввилль-чуввилль... тррр...
– Ка-му жука?., самые американские жуки!.. Без ключа – без заводу, ор-ловские по ходу! Барыня, дозвольте жучка порекомендовать!..
– Ело-зющие му-хи... мму-хи елозющие!.. Купите мушку для удовольствия!.. Му-хи елозющие, му-хи, мму-хи!!
– Самый-то брюнет, руку к сердцу прижимает!.. Барышня, барышня... даром отдам, только поглядите! В трубочке ходит-прыгает, ножкой дрыгает, семь годов картошку копал, на десятый в баночку попал...
– Петушки-петушки, бьющие петушки! Барин, обратите такое ваше внимание – до чего яры!.. А-йя с петушками, с гребешками!

– Рыбки золотые!., ррыбки, рры-бки живые-золо тые!..

Золотая стрела на Спасской – прямо. Четыре перезвона. Подождали... – и вот четыре вязких, как по старому чугуну, удара сонно упали в гомон.
– Страшные муки загробной жизни! видение афонского монаха Дионисия в аду... с приложением фотографии!..

– Па-следний чиж... па-следний!..

– А ввот с Пуришкевичем!.. Ко-му Пуришке-вича продам?

– Паж-жалуйте-с, самый шустрый... Приказали бы уж парочку бы, барич!.. Морски-е жи-тели! самые разживые, голубые, хвост шилом-петелькой!..

– Ши-ляпина продаю... Ши-ляпина! Не скворец, а... Барыня, верьте божецкому слову... себе двугривенный!..

– Небьющие куколки-секрет! Извольте-с, мордой об морду бейте... Да-а, вам бы еще кирпичом ее... Вас бы вот так стукнули об чево!.. Небьющие куколки-секрет!
– ...На построение храма божия! В селе Замости, Мещовского уезда Калужской губернии... на пятое число октября... Божьим напущением... стихейный пожар-бедствие из-пепелил... равноапостольного...

– Самый злющий тещин язык, с жалом! Шипит-свистит, на кончике-то, гляньте... пистолет! Злющая была, вчерась только сдохла-померла!..

– Издыхающая свинка! Барыня, издыхающая свинка!., ло-пнула!.. Барыня моя, лопнула!..

– Вон, вон... шары!., да вон, ветром сорвало!., да вон, на кумпол-то понесло... шары! Обошли?! По-шли! Цельная вязка пошла... капиталу сколько!.. Мальчишки срезали, боле тыщи шаров!..

Ветер ерошит розы, треплет на вышках перья, пузатит-трясет палатки, хлещет цветами в лица... Веселый ветер! Щелкают кумачи и ситцы, качаются лампадки, плещутся золотистые рыбки, играют «зайчики»...
– Му-хи, м-мухи!.. елозющие мухи!., мухи елозю-щие... мухи!..
– Ай ве-тер, ветрило, не дуй мине в рыло, а дуй мине!..
Феде и весело, и больно... Пробиться трудно, а уже семь минут пятого! Как же не рассчитал?.. Нина уже там, конечно...
За иконным рядом, в фольге и блеске, с летающими по ветру розочками на привязи, шествуют, возносясь на палках, колко сияющие клеточки из жести, в кольчиках, с легкими золотыми канарейками.
– Самыя-то жар-птицы! Мамаша, купите дите вечную кинареечку – жар-птицу?.. Не пьет, не клюет, толь ко песеньки поет!
Феде мелькает детство, первая вербочка, золотой луч солнца, и в нем – воздушная восковая канарейка, первая радость жизни. Позванивают клетки на ветерке, мечутся «канарейки», сверкает жесть.
А вот и вербы. Они в возках. Держатся под стеною неслышно, не путаются в торге. Красноватые заросли в серых мушках, тянутся, что кусты на пойме. Сидят мужики в кустах. Лошадиные головы кротко дремлют. Стена за ними, под нею снег... Несет холодком полей. Сколько веков – над ними, за ними, – дремлют! Мужики в охабнях – в полушубках, с широкими откидными воротами, в дремучих шапках, – исконная Россия.
Федю волнует сладко: где-то тут Нина, смотрит. Он поправляет фуражку и принимает серьезный вид.
– Хренку-то бы взял, родимый!..
Отжатые шумным торгом, топчутся на грязи с корявыми пучками, – слабеющая старость.
– Ваше степенство!., самая святая верба, с-под Нова-Русалима!..

– Не верьте... – сипит сбоку красноносая фигура, с оборванными карманами, с ворохом длинных сучьев в зеленом пухе, – обратите самое серьезное внимание!.. Перед вами не кто, а бывший чиновник консистории, занимаюсь вербой! Глядите, научный сорт по Кормчей Книге! Какой состав?.. У них прутье, а у меня в мохнатку... Э-та не в-верба?!. Самая вайя, на церковнославянском языке!..

– В Лександровском саду сейчас наломал, сторожа погнали!

– Ольха-а?!. И вы можете повторить клевету?!. Раз это вайя священная! Можете покупать, мо-жете... Но только имейте в виду, для таинства недействительно!..

Боже, но где же Нина!..
– Ах... уж хотела идти домой! – радостно, но с укором восклицает за вербой Нина. – Купила. Хотите, поделюсь?
Он прямо очарован, не может найти слова. Нина совсем необыкновенная, среди верб, в новой весенней кофточке! Ужасно идет к ней синее, и розовый бант на шейке, и синяя шляпка с широкими полями совсем назад, с крылышками, как у Гермеса!.. Похожа... на итальянку?.. Совсем как Кавальери!..
Она счастлива, понимая его восторг. Она отделяет ему пучочек. Краснея и волнуясь, Федя прикалывает ей бабочку и розовую обезьянку.
– Ну какая же она миленькая, пре-лесть!.. – восторженно шепчет Нина и даже целует обезьянку.

– Будем ходить?.. – почему-то робея, говорит Федя, не веря счастью. – Так там ужасно весело!.. Только крепче держаться за руки, а то разобьют...

Радостная дрожь в нем. Нина как будто выше! Новые башмачки, и без калош!
– Ни-на, вы же ноги промочите!., ужасная грязь и лужи! – с ужасом шепчет он, оглядывая смущенно бурые свои калоши.

– Могу по камушкам, пустяки!.. Купила обувь... – показывает она носочек, уже запачканный, – и не могла подобрать калош, такая маленькая нога!..
Он готов опуститься перед ней в лужу с плавающими вербочками и рваным «тещиным языком» и взять осторожно в руки эту восхитительную ножку!
Они крепко берутся за руки и сливаются с гулким морем.
– Мыши заводные, мы-ши, мы-ши! Мы-ши самые заводные, живые мыши!.. Мыши живые-заводные!..

– Самотреща-щие барабаны!.. трещащие барабаны!.. Барышня, подержите... самотреща-щие барабаны!..

– А вот самые длисированпые лигушки! Ко-му продам, самые длисированные лигушечки!.. Барышня, глядите – сама елозит!..

– Веч-ное стеклянное перо! Самопищее перо, ве-чное!..

– Спички с мышью, тайная коробка для знакомых! Желаете парижский секрет?.. Потише, отойдемте, выскакивает воспрещенная цензура!..

– Господин гимназист, желаете... полнографию приобрести, редкое издание?.. – сыплется воровато-басистый шепот.— Полное собрание сочинений господина Баркова, любимого поэта Пушкина, «Горе от ума»?.. Редкий случай, пол-ное собрание сочинений...

– Барышня, купите про любовь: «Любовь за гробом, или Драматический роман в трех частях», двугривенный! «Черная галка», веселый народный песельник, пять копеек!..

– Китайский физический секрет, магическая фотография, химическим нагревом открывается сужет! Верьте, господин, Богу, безо всякого обману, монаху в секретном помещении, штука двадцать копеек! Химическим нагревом раскрывается сужет, увлекающий научный опыт!..

– Сса-мые знаменитые садисты любви, маркиз Сад! Самые зна...

– Которые сады садят...

– Пожалуйста, проходите без любопытства! Сса-мые знаменитые...

– Всемирные анекдоты про Суворова, шута Балакирева, Наполеона, Лександру Македонского, баснописца Крылова и проч.!.. Гер-рои-куртизаны, фавориты и всемирные анекдоты про Суворова, шута...

– Натурально японские розовые мыши, шесть гривен пара. Может разводиться в цветном горшке на пидистале, украшение гостиной! Розовые мыши, редкий сорт, может разводиться ручным способом...
– Моментальная електрическая вакса «Молния», без натиру!..

– Камень-стеклорез, точит-режет-полирует-сверлит заместо драгоценного алмаза: незаменимое средство для путешествия за полтинник! Гордость русского ума! магический камень-саморез заместо драгоценного алмаза за полтинник...

– ...в селе Боры, Гороховетского уезда, неисповедимым Божьим гневом... с градом попалило до основания... Петра и Павла...

– Ве-чная свеча, горит несгораемо без хлопот! Ве-чная...

– Паследний чиж! Па-следний чиж! Ку-пите чижа-секлетаря!

Рука с рукой, Нина и Федя идут в весеннем очаровании, в гик-свист, в немолчном треске сыпучей, бойкой, смешливой народной речи. Струится по их глазам, смеется и уплывает, как эти шары по ветру. Все им смешно и ново. Ловят глаза друг друга и говорят глазами: какое счастье! Шумливый ветер срывает фуражку с Феди, сбивает на Нине шляпку, – и это радость! Качает шесты в гирляндах, бешено вертит «мельнички», кокает пасхальные яички на подвесках. Какая россыпь! Сахарные, синелевые, сусальные, с херувимчиками – «хотьковские», шоколадные, плюшевые, картонные, фарфоровые, хрустальные, глиняные, живые...
– Вкладывающие яйца, дюжина в одной! Лекарь красоты, кустарей Троицкого посаду, заграничные медали! Пунцовые вкладывающие!..

– Вечная водяная панорама, тайны океана! В ночном освещении ефект! Ве-чная панорама океана-чуда, наглядное показание!..

Любуются стеклянными шарами на подставке, с травками и одинокой стеклянной рыбкой в голубоватом «море». Роются в пестрой россыпи токарья, совсем уже им ненужного, – в кубариках, рюмочках, грибочках; покупают расцветающие в воде японские цветочки, покупают сбитого монпансье, розовато-стеклянными комами рассыпанного по прилавкам с кучами липких фиников, шепталы, мушталы, кишмиша, фисташек, рахат-лукума, халвы и заливных орешков, – всякого сладкого товара, в котором коряво роются волосатые пальцы высокого желтолицего перса в бараньей камилавке.
– Барышни, сладки товар... – блудливо мурлычет перс.
Они гуляют и сладко облизывают губы.
– Ах... что за прелесть! – радостно восклицает Нина.
Голубочки из алебастра! Они удивительно воздушны, нежны, как... сливочное мороженое! лапки у них как из коралла. Носиками целуются, нежные, снеговые голубки!..
– Парочка восемь гривен. Чего-с? Это обнаковенно серые, верно-с, за полтинник. А эти... винициянские, первые образцы скульптур! В городе три целковых отдадите!..
Час тому назад эти стоили полтинник! Но как же торговаться?.. При Нине неудобно.
– Это же бе-зумно дорого! – шептала Нина. – За чем вам?..

– Но это же шедевр... произведение искусства!..— шепчет смущенно Федя и видит с грустью, что остается всего полтинник.

Он берет бережно голубков, отходит и говорит, волнуясь:
– Ниночка, это... на память о нашей... встрече...

– Что за глу-пости... Федя! – с радостной укоризной пробует протестовать Нина, грызя орешек и быстро облизывая губки. – Конечно, они красивы, но... как вам не стыдно!..

– Можно поставить на этажерочку... будет напоминать о нашей Вербе!..

– Ну... мерси!.. – шепчет она, не поднимая от голубков лица, – какие у них ресницы!.. 

– И на щеках ее появляется румянец. – Впрочем... это нас ни к чему не обязывает, надеюсь?

– Ммм... я, вообще... – спохватываясь и ежась, не находит ответа Федя, и сердце ему сжимает. – Правда, они очень... стильные?..

– То есть в каком смысле?!.

– А ввот с животрепящими-то!..

– Мальчик, мальчик!..

Нина выбирает на щите самую уморительную обезьянку, с перышками-букетцем в лапке, и дает храбро гривенник вместо четвертака.
– А вот вам от меня! – прикалывает она Феде обезьянку.

– От вас... лучше бы самый простой цветочек! – вздыхает он.

– Вы недовольны?!.

Через минутку она выбирает крупнейшую голубую розу и прикалывает Феде к сердцу.
– Я безмерно счастлив!.. – говорит он восторженно.
Золотая стрела показывает половину седьмого. Вереница нарядных экипажей великого «вербного катанья» начинает понемногу взрываться. В толпе свободней, и видны лужи, как шлепают. Но крики не слабеют. Ревут из последних сил. Много сил! от весеннего воздуха, от будоражащего все тело ветра, от праздника, уже глядящего из-за стен, от бесшабашного гомона, дразнящего молодое, как лязганье по тарелке – птичку, от благовестов ко всенощной, от силы великого народа...
– Ах, надо ко всенощной!.. – спохватывается Нина. – Вербу обещала маме!..

– Ну... еще, немножко!.. умоляю вас!..

Стайки гимназистов кричат в уши трещотками, «языками», выпаливают бомбочками с конфетти, тычут орущих свинок. Чаще летят шары. По всему небу тает клюковками и голубыми бусинками. Много прижалось их в складках по куполам Блаженного.
– А-а-а-а!!! На-ши!.. 
Встреча, гимназисты.

– «Ах ты, Федя... съел медведя!..»

Негодяй Калгашкин, живорыбник, болван-верзила. Расходятся, обменявшись колкостями. Нина ведет себя прямо непозволительно: вся изломалась, покатывается, как в истерике. Давится даже:
– Ойй... х-а-ха-ха... «Федя... съел ме...медведя!..» 
Как это некультурно!
– Глупая пошлость, а вы... рады?!. – говорит резко Федя.
Она взглядывает на него сквозь слезы, розовая вся, хочет что-то сказать – и прыскает, перегибаясь чуть ли не до колен, роняя косы. Ужасно!.. Высокий, плотный, в бобровом воротнике, в цилиндре, сося сигару, приостанавливается и смотрит сверху на ее плечики и косы, на ее совсем детский туго оттянутый белый проборчик на затылке и позволяет себе сказать совсем незнакомой приличной девушке:
– Ах, какая чудесная девчушка! 
Федя вытягивается и кричит нахалу:

– Прошу без замечаний!..

– То-то-то-то-то-то!.. – передразнивает его наглец, окидывая с фуражки и до калош нагло-развратным взглядом, – сальный альфонс, конечно! – и повторяет настойчиво: – Ми-люсинькая девчурочка!..
Подчмокивает даже!
Федя готов закричать – нахал! – но взлетает перед глазами клетка, и его оглушает рев:
– Па-следний чиж! па-следний чиж!.. Ку-пите чижа-секлетаря!..
Заметно тише. Совсюду благовест. Слабый багрянец на куполах, с заката, не отстает сопливый, выклянчивает купить последний коробок спиц.
– Жлайте... Мсим Го-рькова... па....следнего продам!.. 
Пьяный, чуть на ногах, верзила в загнутом фартуке, весь в цветочках, обезьянках и бабочках, с «летучею колбасой» на картузе – султаном, разглядывает опустившегося на дно синего «морского жителя» в трубочке, яростно нажимает в пленочку – и с маху расшибает об мостовую.
– Взять!.. – пальцем городовому пристав.

– Вваше... благородие!., да ведь... сдох ведь!!.
Федя с Ниной уже в Воскресенских воротах. Идут молча.
– Погодите... – трогает за рукав Нина, берет свою розовую обезьянку и прикалывает на грудь Феде.
– Храни ее всегда! – шепчет она значительно. 
Какой золотистый вечер! Какие чудесные «монашки», курятся рубиновыми головками и по-неземному пахнут! Какие золотистые яблочки плещутся в новеньких, золотистых шайках! До чего румяны и вкусны грешники на лотке, и какое чудно-зеленое масло льется сонною струйкой в сероноздристые их надрезы!.. Обоим хочется грешников – и не могут сказать об этом. Хочется и яблочков моченых. Вспоминают оба кисловатую, сочную мякоть их и розоватые зернышки в глубине, которые разгрызать так вкусно!
В остром, с навозцем, воздухе – холодок. Мелкие лужицы подергивает морщинками. Под ногами шершавей стало: морозит в ветре.
– Ниночка... – говорит Федя нежно, вдыхая необыкновенный, напитанный счастьем воздух. – Хотите... моченых яблоков?..

– Н-нет... – кокетливо говорит она, встряхивая косами. – Знаете, лучше... пирожков с яблоками!..

– Верно! – радостно говорит он, тревожно щупая портмоне. – Сейчас по Тверской, в начале... Чуев будет!

Страшно хочется есть обоим.
Почти бегут, сжимая друг другу пальцы.
У Чуева не протолкаться. Столики заняты. Но можно стоя, гораздо интересней. Стесняясь, обжигаясь, радостные, они глотают пухлые пирожки, роняя яблочную кашицу себе на грудь, на плюшевую даму за столиком, на подбородок, обсасывая украдкой пальцы...
Идут, уже под ручку, Александровским садом, в сумерках. Присаживаются, болтают. Много таких же, – и все одни. Над ними уже звезды. Поверху пробегает ветром, свистит и шуршит ветвями. Звезды горят, мигают. Синяя ночь, весенняя.
На Каменном мосту черно народом: лед пошел! Стоят у чугунной решетки, смотрят. Шипит белая каша, пенится, прет-идет. Прижимает он ее руку, и у обоих кружится голова.
– Смотри!., смотрите, едем!.. Федя!., едем!! – радостно вскрикивает Нина, сжимая его руку.
Едет и едет мост, а река недвижна. Их уносит неслышно, плавно, а всё – стоит! Навстречу ветер, веселый, бойкий, – только держи фуражку. Едут, а всё – на месте. Направо, впереди, – смутная, под мутно-золотым шлемом, громада Христа Спасителя. Едут, а он – на месте! И он с ними? И весь притихший народ, и невидные, где-то там, Воробьевы горы, и позади – Кремль туманный, и вся Москва, и звезды в дочерна синем небе... Все подвигается тихо, плавно, – куда?..
Радостные, немые, они отдаются вместе этому дивному, уносящему их течению...
Идут молча. Пора. На углу надо расставаться.
– Нина, вы у Успенья говеете?..

– Да, конечно... А вы?..

– Я... Пожалуй, и я тоже!..
– У нас скоро служат, батюшка старенький... 
Рук все не выпускают.
– Ах, идти... Скажу, что была... в Казанском соборе. Только вот... голубки-то?.. Подруга подарила!..
Оба тянутся за руки, смеются тихо.
– Ну... ухожу? – первая говорит Нина и, встряхивая, вырывает руку.
Бойко обертывается, и косы ее летят, как на гигантских шагах. Федя готов побежать за ней, но это неудобно: крыльцо через два дома.
– Хотите, на реку завтра... приходите!.. – неожиданно оборачивается Нина. – Непременно пойду смотреть!

– В котором?..

– Ну... в десять?!

– Непременно!

– До завтра?..

– До завтра... Нина!

Столько счастья, что он едва переводит дух. Он идет и целует вербу, которую Нина дала ему, щекочет лицо вербешками. Целует и розовую обезьянку, и необыкновенную голубую розу. Какое небо, какие звезды, воздух! Какая чудесная, неземная Нина... Какие у ней косы, глаза, ресницы, губки, пальчики, какой неземной голос!.. Идет и глядит на звезды через черные теперь прутики...
Федя сейчас заснет...
Сидят на стенке розовая обезьянка и сказочная голубая роза. Воздушно покачивает-ходит пунцовая-голубая гроздь, маленькая, совсем в ладошку... – живой, небывалый виноград! Разноцветные виноградинки смешно отрываются от нее, плывут куда-то... Плывет белая река... Звезды сияют в прутиках – глаза Нины... И вот, уже в забытьи, в солнечном озарении, на луче, покачиваясь, сплывает к нему в сверканьях, сквозная, в кольчиках, клеточка с воздушною золотистою канарейкой... – первая радость детства.
Весна, 1927 год. Севр.
Примечания к тексту.

На вербе… – В вербное воскресенье, отмечаемое за неделю перед Пасхой, происходили на Руси издавна и празднества встречи весны, ярмарочные торжища и гулянья.

Иверская – часовня с иконой Иверской Божьей Матери.

"Монашки" – угольная свечка, наподобие бенгальского огня.
сусаль – сусальное золото, серебро, медь в тончайших листах – для покрытия предметов (золочения, серебрения их)

…расписной Блаженный – церковь Покрова Пресвятой Богородицы (чаще именуемая Собором Василия Блаженного) на Красной площади в Москве.

синель – нитяная бахрома.
Пуришкевич В.М. (1870-1920) – член Государственной думы, один из лидеров монархистов.

Кормчая Книга – сборники правил и установлений церкви и государственных законов, которые выходили на Руси с XIII в.

Вайя – ветвь. Неделя вайи (вай) – вербное воскресенье. Вайный – из ветвей сделанный.

Кавальери Лина – итальянская певица, в 1900-х годах выступала в России.

…по Тверской, в начале… Чуев будет! – имеется в виду булочная Ивана Чуева, владельца булочных и кондитерских магазинов в Москве.

…у Успенья говеете?.. – имеется в виду храм Успения Пресвятой Богогородицы в Замоскворечье. Говеть – поститься и ходить в церковь, готовясь к исповеди и причастию.
