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Задача 1. «Гололед»
Ранней весной, шагая по скользкой дорожке, вы внезапно поскользнулись и стали падать на спину. Совершенно машинально вы взмахиваете руками и таким образом избегаете падения (или, увы, нет). Опишите, какие движения руками наиболее оптимальны в этой ситуации, и объясните, почему они помогают восстановить равновесие
 (10 баллов)
Задача 2. «Про Красную Шапочку или любовь к пирожкам»
Однажды Красная Шапочка решила навестить бабушку. Путь ей предстоял неблизкий. Сначала она треть пути неспешно шла по дорожке со скоростью V. Затем, проголодавшись, села на пенек и съела несколько пирожков. Потратив на еду много времени, девочка загрустила, так как уже начало темнеть. Но тут из леса выбежал Серый Волк. Он любезно согласился доставить ее на себе до бабушки со скоростью 3V. В результате на все путешествие девочка потратила столько времени, сколько потребовалось бы придвижении с постоянной скоростью V. Сколько пирожков съела Красная Шапочка во время отдыха? На каждый пирожок она затрачивала одну девятую времени всего своего путешествия.                                                 (10 баллов)
Задача 3. «Винни-Пух и мед»
В бочку объемом 90 л, которая была на две трети заполнена медом, залез Винни-Пух. При этом уровень меда поднялся до краев, и еще 9 кг меда вытекло наружу, а из бочки осталась торчать голова медвежонка, объем которой равен одной десятой объема Винни-Пуха. Определите массу Винни-Пуха, если его средняя плотность составляет 900кг/м3. Плотность  меда 1500кг/м3.
 (10 баллов)
Задача 4. «Кипячение воды»
Внутри большой кастрюли, наполненной водой и стоящей на плите, плавает маленькая кастрюля. Можно ли таким образом вскипятить воду в маленькой кастрюле?                                                                       (10 баллов)
Задача 5 (экспериментальная)

Оцените плотность спичек.
Оборудование: коробок спичек, линейка (30-40 см), нитки, груз известной массы (5-10 г).

(10 баллов)
Примечание: спички вместе с серой, следовательно, величина плотности получится усредненной.
