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1. Сжатие газа при помощи спички
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Неподвижный цилиндрический сосуд с площадью основания S закрыт сверху поршнем массы M, который может перемещаться без трения. В сосуде под поршнем находится некоторое количество воздуха. В начальном положении поршень удерживается на высоте h0 нитью, натяжение которой равно 
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. После пережигания нити поршень движется вниз с ускорением, а температура газа повышается от T1 до T2. На каком расстоянии от дна поршень будет иметь максимальную скорость? 
2. Измерение токов с помощью идеального амперметра


Определить ток через амперметр с внутренним сопротивлением, равным нулю, в схеме, приведенной на рисунке. Величины сопротивлений R1=R3=30 Ом, R2=5 Ом, R4=15 Ом, внутреннее сопротивление источника ЭДС равно r=10 Ом, величина ЭДС равна 180 В.
3. Помехи в телевизоре


Дом, в котором Вы живете, находится южнее телецентра. На экране Вашего телевизора изображение двоится: у любого предмета с правой стороны появляется его нечеткая копия. На каком расстоянии от Вашего дома может располагаться высотное здание, стоящего южнее Вас на прямой, соединяющий Ваш дом с телецентром, если при ширине экрана 40 см расстояние между изображением и его копией на экране примерно равно 4 см. Стандарт телепередачи – 625 строк в кадре, 25 кадров в секунду. 
4. Цилиндрическое зеркало

Цилиндрическое зеркало представляет собой поставленный вертикально прямой круговой цилиндр радиуса R и высоты H, поверхность которого отражает свет. На цилиндр слева падает широкий однородный горизонтальный параллельный пучок света перпендикулярно его оси, который отражается от поверхности цилиндра. В какую сторону относительно вертикальной плоскости 
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, проходящей через ось цилиндра перпендикулярно пучку света, отразится больше света: влево или вправо?

5. Измерение массы выданного предмета

Задание: измерить массу выданного предмета

Оборудование: динамометр 0–4 Н, легкая тонкая капроновая нить, либо рыболовная леска длиной 2 м, миллиметровая бумага, два штатива с кронштейнами, предмет с неизвестной массой около 5 г. 
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