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ОТВЕТЫ на задачу № 1 

Неоконченное стихотворение А.С. Пушкина. 
1) Поэт стоял лицом к югу;

2) были вечерние сумерки;

3) Луна была вблизи полнолуния;

4) невысоко над горизонтом Луна кажется больше, следовательно, – ближе:

5) раз «одна», значит яркая звезда, появившаяся раньше других; раз» надо мной», значит не планета или Сириус, которые в средних широтах высоко не поднимаются; скорее всего, это была Вега, а наблюдение происходило летом или осенью.

ОТВЕТЫ на задачу № 2

Луна в зените. Столько раз, сколько она пересекает небесный экватор. За сидерический месяц она делает это дважды. Поэтому в среднем 25 раз   в течение года Луна видна в зените из какой-либо точки экватора Земли.

ОТВЕТЫ на задачу № 3

Простой год (365 дней) закончится понедельником, так как оставшиеся 364 дня без остатка делятся на 7, а високосный (366 дней) – вторником.
ОТВЕТЫ на задачу № 4

Венера и комета. Хвост кометы направлен в сторону, противоположную Солнцу. В эту же сторону направлены и рога серпа Венеры. Поэтому хвост кометы будет направлен в ту же сторону, что и рога серпа Венеры.
ОТВЕТЫ на задачу № 5

Спутники планет. Из третьего закона Кеплера следует, что период обращения Ио намного меньше периода обращения Луны. Ио совершает полный оборот за 1,77 средних земных солнечных суток, а Луна – за 27,32 суток.
ОТВЕТЫ на задачу № 6

Карта звездного неба. Показаны  созвездия:  Северная Корона, Волопас, Гончие Псы, Волосы Вероники, Лев, Дева, Весы, Змея, Дракон, Чаша. 
