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Транскрипция текста
Deux villes françaises à découvrir
Besançon
Logique: les grandes villes sont plus polluées que les petites! Et, presque partout, la priorité continue d’être donnée à l’automobile. Paris, Lyon et Marseille connaissent de gros problèmes de circulation. A Besançon, c’est très différent grâce à la qualité de l’air, de l’eau et des transports!
Besançon est vraiment une ville à dimensions humaines (200 000 habitants avec sa banlieue), à proximité des montagnes, avec ski en hiver et baignade en lac en 
été. Il pleut beaucoup et c'est l'une des premières villes vertes de France. C'est une ville tranquille mais pas ennuyeuse, parce que c'est une ville universitaire où la vie culturelle est importante. Et dans cette Europe en mouvement, Besançon est idéalement située : la Suisse est à une heure; l'Allemagne, à 2 heures; Lyon, à 2 heures 30, et l'aéroport Lyon Satolas, à 2 heures. Paris n'est pas loin non plus : à 4 heures en voiture et à 2 heures 30 en TGV. 
Bordeaux
Bordeaux est-elle la ville idéale? En tout cas, elle attire beaucoup de monde et compte 925 253 habitants aujourd'hui, avec sa banlieue. Spécialement à l'écoute des jeunes, cette ville offre depuis 1998 un "roller parc" de 1000 m2. A Bordeaux il y a la 2ème université de France en ce qui concerne l'apprentissage linguistique : 27 langues sont enseignées et 4500 étudiants étrangers de 59 nationalités résidents à Bordeaux.
La région attire aussi 3 millions de touristes par an : "océan, forêt, nature", la formule est unique en Europe. Où trouver qualité et espérance de vie? À Bordeaux et dans sa région : en effet, le département se caractérise par une espérance de vie record, avec en particulier une faible mortalité cardiovasculaire. La région est réputée pour la qualité de ses fruits et légumes, de ses volailles et une consommation modérée de bon vin. Le plaisir de la table peut encore durer longtemps à Bordeaux.
